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Карпус Анатолий Андреевич. Треножник. Рязань. 

Данная пьеса посвященная истории любви знаменитого российского писателя Александра Исаевича Солженицына и его жены Натальи Алексеевны Решетовской. Эта пьеса является продолжением драматических произведений автора, изданных в сборнике «Пьесы» в 2003 году.

Несомненно, что история любви, рассказанная в этой пьесе, может быть причислена к великим романам двадцатого века и будет интересна, как для чтения, так и для сценического воплощения в театре.

( Карпус А.А., 2005 

Треножник
Оптимистическая трагедия 

в 2-х действиях и 6-ти картинах

Действующие лица

Александр Исаевич Солженицын – знаменитый российский писатель.

Саня – Александр Солженицын в годы молодости.

Наталья Алексеевна Решетовская – первая жена Солженицина.

Наташа – Наталья Решетовская в годы молодости.

Евгений Негин – не знаменитый молодой писатель, 27 лет.

Татьяна – его бывшая жена, 25 лет.

Основное действие происходит весной 29 апреля, в субботу 2000 года в Москве.

tc ""
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Первое действиеtc "Первое действие"
tc ""
Картина Itc "Картина I"
Многоэтажный дом с аркой, в котором живет Наталья Алексеевна Решетовская. Рядом с аркой ее подъезд с железной дверью и кодовым электронным замком, напротив дома детская площадка и небольшой палисадник, – несколько деревьев с весенней листвой, две лавочки. Из арки выходит Евгений и подходит к двери подъезда. В его руках спортивная сумка, которую носят на широком ремне через плечо. Евгений пробует открыть дверь, но это ему не удается. Он достает из сумки записную книжку, листает ее страницы, – и досадливо морщится, не найдя никакой информации. Поразмыслив минуту, прячет книжку в сумку и достает сотовый телефон. Снова, наугад, – несколько раз пробует открыть кодовый замок двери – и не может это сделать. Делает звонок по сотовому телефону, – но ответа нет…

Евгений (вслух). Я стою у двери подъезда дома, в котором живет Наталья Алексеевна Решетовская, первая жена знаменитого российского писателя Александра Исаевича Солженицина… Я врач и начинающий молодой писатель… Меня зовут Евгений Негин, мне 27 лет, – и мое имя вам, конечно, ничего не говорит… Но я твердо уверен, что книга, которую я напишу о великом любовном романе Натальи Решетовской и Александра Солженицина потрясет не только Россию, но и весь мир и сделает меня известным и знаменитым писателем! О встрече с Натальей Алексеевной я заранее договорился через своих друзей Николая Ледовских1  и Владимира Крылова2  из рязанской литературной ассоциации “Переяславль”, в которой сам состоял несколько лет, пока не переехал на работу в Москву…

Почему я остановился перед дверью дома Решетовской? Почему не иду дальше, спросите вы? Потому, что забыл код двери и не могу ее открыть! 

Мелочь, скажете вы, – но сколь много таких мелочей мешают людям совершать великие дела! Я достал записную книжку, чтобы позвонить Решетовской по телефону. И оказалось, что я неразборчиво записал номер ее телефона.  

Тоже, – мелочь, но как же мне досадно! Как мне обидно стоять  под этой дверью и ждать, когда кто-нибудь или выйдет, или подойдет к подъезду дома… К счастью номер квартиры Натальи Алексеевны я помню наизусть! И это немного утешает…

Сегодня суббота 29 апреля 2000  года. Чудесная, хорошая погода, ярко светит солнце, воздух на улице теплый, приятный, так что мне будет совсем не трудно немного подождать кого-нибудь из жильцов этого дома… (подходит к лавочке и садится).

Кстати, завтра Пасха! А на Пасху, как говорила моя бабушка, всегда хорошая погода!

В следующий момент из арки дома появляется Татьяна. Она в  темных очках, она в светлом плаще, в одной руке у нее тяжелая хозяйственная сумка полная продуктов, в другой – букет белых и желтых нарциссов. Татьяна уверенно направляется к двери подъезда. Заметив Татьяну, Евгений быстро встает и подходит к ней. 

Евгений. Прошу прощения, сударыня, вы в этом доме живете?

Татьяна (остановившись у двери). Да… А в чем дело?

Евгений. Дело в том, что мне необходимо в этом доме навестить одну даму, но, к сожалению, я забыл код двери и не могу ее открыть.

Татьяна (внимательно вглядываясь в его лицо). А кто эта дама? Как ее зовут? Имя? Фамилия?

Евгений. Ну, что вам ответить? Это пожилая женщина… Сейчас ей 81 год… Думаю, что вы с ней не знакомы…

Татьяна. А почему вы так уверены? Вы работник милиции?

Евгений (весело). Если бы я работал в милиции, я бы не стоял у железной двери этого дома… Кстати, я не грабитель, а также не террорист…

Татьяна. А кто же вы тогда?

Евгений. Я журналист…

Татьяна. А вы можете мне показать свое удостоверение? 

Евгений (растерянно). К сожалению, свое удостоверение я вам показать не могу: забыл в редакции… А вот паспорт могу! (Ищет по карманам паспорт – и не находит).

Извините, гражданка, но паспорт я тоже забыл… Зато у меня есть пенсионное удостоверение! (Достает удостоверение.) Вот, пожалуйста (отдает ей книжицу), проверяйте…

Татьяна, взяв у него удостоверение, внимательно изучает документ и, удостоив Евгения строгим взглядом, возвращает ему книжечку.  

Евгений. Надеюсь, вы удовлетворены?

Татьяна. Да, если вы действительно инвалид.

Евгений (спрятав книжечку во внутренний карман). К несчастью это так, сударыня. Но по вашей реакции я чувствую, что вы мне по-прежнему не верите… Думаете, я вам показал фиктивную книжку инвалида? Не так ли?

Татьяна. Да, скажу вам прямо… Вначале я этому документу совершенно не поверила… А когда узнала, что ваша инвалидность связана со службой в армии – конечно, мое мнение на ваш счет полностью переменилось… Я узнала вас доктор Негин. (Снимает темные очки). Ведь мы с вами давно знакомы… И, даже были когда-то мужем и женой…

Пауза

Евгений. Здравствуй, Татьяна… Рад тебя встретить… 

Татьяна. Здравствуй, Евгений… Извини, но я не могу ответить тебе подобной фразой… Но мне очень интересно: как ты стал журналистом? Ведь ты же врач! Хирург?! Неужели ты мне опять соврал?!

Евгений. Почему, – соврал? Не соврал. Я работаю в Москве врачом на “Скорой помощи”, а в свободное от основной работы время пишу для газет маленькие статьи и репортажи… Как Антон Павлович Чехов… Беру с него пример, – разве это плохо?

Татьяна (криво улыбается). И кто тот человек, к которому ты пришел в этот дом за эксклюзивным интервью, как принято говорить сейчас?

Евгений. К Решетовской! Бывшей жене Соженицына! Она живет в этом доме.

Татьяна. К Наталье Алексеевне?!

Евгений. Да, к Наталье Алексеевне Решетовской… А ты ее знаешь?

Татьяна. Ну, конечно… Ведь мы живем в одном подъезде! Более того, я даже дружу с ней и часто бываю в ее квартире…

Евгений. Так сделай доброе дело: проводи меня к ней!

Татьяна. А ты что? Идешь к ней прямо с улицы? Будешь ей тоже врать, что ты великий журналист и писатель? Или ты с ней договорился о встрече?

Евгений. Ну, конечно, договорился. Эту встречу мне организовали рязанские литераторы из ассоциации “Переяславль”. Решетовская меня ждет, но я забыл код двери, а номер ее квартирного телефона я записал неразборчиво… Вот потому я и стою здесь, жду, когда мне госпожа Удача откроет эту железную дверь…

Татьяна. Послушай, Евгений. То, что ты неразборчиво записал номер телефона Натальи Алексеевны… окончательно убедило меня в том, что ты не врешь! У тебя, как и у всех врачей, очень плохой почерк, – и мне непонятно, как ты будешь записывать ее рассказ? А точнее, как ты потом разберешься в своих записях?

Евгений. А у меня есть диктофон! Могу показать!

Татьяна. Ну, это сверхубедительно! После этого ответа я верю тебе, как нашему президенту! Подержи мою сумку и цветы, а я открою дверь!

Евгений. Спасибо, Таня! Ты настоящий товарищ!

Евгений берет у Татьяны сумку с продуктами и цветы. Она открывает железную дверь подъезда. Они входят в подъезд и как только за ними закрывается дверь, – начинает звучать музыка Фредерика Шопена, этюд № 121 .

Занавес

Картина IItc "Картина II"
Большая комната двухкомнатной квартиры Натальи Алексеевны. Большую часть комнаты занимает старый черный рояль “Беккер”, из других вещей: овальный стол с магнитофоном “Хитачи”, шесть венских стульев, диван, старинные настенные часы с боем на каждый час и каждые полчаса, маленький столик с лекарствами и телефоном, шкаф и полки с книгами, над диваном портрет Решетовской в возрасте 40 лет. В центре комнаты окно, слева дверь в спальню, в правом углу – телевизор… За столом сидят трое: Решетовская, Евгений и Татьяна. Евгений готовит к работе диктофон, а Татьяна измеряет артериальное давление Наталье Алексеевне Решетовской.

Татьяна. Наталья Алексеевна, вам руку не больно?

Решетовская. Немного туго, Танечка… Ослабь, пожалуйста чуть-чуть манжетку…

Татьяна. Сейчас, сейчас, Наталья Алексеевна! Измеряю вам давление в третий раз! Чтобы устранить реакцию на манжетку! И получить среднее арифметическое вашего артериального давления. Так делают все настоящие доктора. Это самый точный способ…

Решетовская. И сколько же у меня сегодня по этому способу? Только говори правду… Не обманывай…

Татьяна снимает с руки Натальи Алексеевны манжету, вынимает из ушей трубки фонендоскопа и загадочно улыбается.

Татьяна. А когда я вас обманывала, Наталья Алексеевна? Я всегда говорила вам только правду, одну правду и ничего кроме правды… Ваше давление сегодня 145 на 90! С таким давлением вас можно не только в космос, а даже в армию послать! Вы довольны?

Решетовская. 145 на 90!? Это хорошее давление. Это меня радует… С таким давлением можно не только любое интервью дать… но даже на рояле поиграть! (Встает, подходит к роялю, садится и начинает играть 12-й этюд Шопена. Закончив этюд, встает и возвращается за стол, ставит перед собой магнитофон).

(Евгению) Итак, молодой человек, – я готова рассказывать… Давайте начинать… Я жду ваших вопросов…

Евгений. С большим удовольствием, Наталья Алексеевна! Диктофон у меня заряжен, у вас хорошее настроение, – и первый мой вопрос: где и когда вы познакомились с Александром Солженициным? (Собирается ключить диктофон).

Решетовская. Минуточку, господин писатель! Прежде, чем я начну рассказывать, как я познакомилась с Александром Исаевичем Солженицыным, который для меня в то время был просто Саня… Как я вышла за него замуж, как ждала его возвращения с фронта, а потом из лагерей ГУЛАГа. (Вытирает глаза платком). 

Настенные часы тихо бьют 11 ударов.

У меня есть одно условие, молодой человек… Оно заключается в том, чтобы вы заранее, до публикации в газете или в каком-то издательстве, дали мне прочитать ваши рукописи, так как все эти рукописи, подготовленные к печати я должна проверить по магнитофонной записи моего интервью, которое будет сделано на этом аппарате (трогает рукой “Хитачи”). Думаю, я  точно выразила свое условие? Ведь вы задумали написать роман истории любви, в котором я буду главной героиней. И потому для меня очень важно, чтобы вы не допустили в этом романе никаких ошибок, а тем более приписок, как это сейчас часто бывает в погоне за читателем…

Евгений. Конечно, конечно, Наталья Алексеевна! Обещаю предоставить вам как первый, так и окончательный вариант рукописи, чтобы выслушать и принять к работе все ваши пожелания и замечания!

Решетовская. Надеюсь, вы говорите искренно, молодой человек?

Евгений. Слово мужчины, Наталья Алексеевна. А также слово врача… Я ведь уже говорил вам, что по основной специальности – я врач. А тайны своих клиентов врачи не выдают. Ведь об этом мы даем Клятву Гиппократа…

Решетовская. В Клятву Гиппократа я верю… А вот в мужские клятвы я давно уже не верю…

Татьяна. Я тоже не верю в мужские клятвы, Наталья Алексеевна! Но прошу вас поверить этому молодому писателю, потому что его вид и его речи производят хорошее впечатление.

Решетовская. Спасибо, Танечка, за рекомендацию… Ведь это вы привели Евгения ко мне. А вам я всегда верю: вы порядочная женщина…

Татьяна. Не хвалите меня, Наталья Алексеевна, не хвалите! А то наш писатель и мне начнет свои вопросы задавать!

Решетовская. Так насколько я знаю вашу жизнь, Танечка, вы тоже заслужили быть героиней какого-нибудь романа или телевизионного сериала…

Татьяна. Каждая женщина, Наталья Алексеевна, является героиней какого-нибудь романа… И, если о какой-то даме такой роман рано или поздно появляется в мировой литературе, то у большинства других женщин все их тайны и радости остаются никому не известными…

Решетовская. Вы правы, Танечка, абсолютно правы… Все женщины могут быть героинями романов, но не у каждой женщины, к сожалению, – есть знакомый писатель…

Евгений. В таком случае, Наталья Алексеевна, хочу еще раз поблагодарить вас за доверие…

И потому к своему первому вопросу, когда и где вы познакомились с Александром Исаевичем Солженицыным, я хочу добавить еще один вопрос. Как началась ваша история любви? (Включает диктофон).

Решетовская (усмехнувшись включает магнитофон). Прошло так много лет после всех этих событий, что ваши банальные вопросы, Евгений, мне кажутся сегодня совсем не банальными, а роковыми… Ведь, если бы в то далекое время, я бы ответила на них по-другому, то и моя жизнь прошла бы тоже по-другому... Когда в сентябре 1936 года я познакомилась с Александром Солженицыным, он показался мне самым обычным советским студентом, которого друзья называли просто Саня… Мы вместе учились в ростовском университете: он на физико-математическом факультете, а я на химическом… Вместе со мной на химическом факультете учились его лучшие школьные друзья: Кирилл Симонян и Коля Виткевич, по прозвищу Кока…  А история нашей любви. Как мне думается, началась с танцев! В нашем университете открылась школа танцев. И оказалось, что из всей нашей компании в эту школу записались только я и Саня… И, разумеется, мы стали танцевать с ним в одной паре…

tc ""
Картина IIItc "Картина III"
Весна 1938 год. Актовый зал Ростовского университета, в котором Саня Солженицын и Наташа Решетовская, ученики школы танцев, репетируют аргентинское танго… Они танцуют и разговаривают во время танца. Играет патефон, крутится пластинка с музыкой танго…

tc ""
tc ""
Саня. Должен сказать тебе, Наташа, – я хорошо помню день, когда увидел тебя в первый раз! 

А ты помнишь этот день?

Наташа. Нет, Саня, не помню. Но мне очень интересно услышать об этом от тебя… Расскажи, пожалуйста…

Саня. Это случилось в сентябре 1936 года…

Я пришел на химфак к своим школьным друзьям Кириллу Симоняну и Коле Виткевичу, – послушать лекцию по химии… Ребята очень хвалили своего профессора за его манеру чтения лекций, за исторические примеры и шутки, которые он использовал… Всю нашу троицу, как это было принято в каждой школе, – называли три мушкетера! Я был – Атос, Виткевич – Портос, а Кирилл – Арамис!

Наташа. А кто же в вашей школе была Констанция? Я ведь тоже читала “Трех мушкетеров” и по личному опыту знаю, что если есть мушкетеры, то обязательно есть и Констанция!

Саня. Ты не ошиблась. В нашей школе Констанцией была Лида Ежерец. А теперь, когда вся наша мушкетерская троица учится в университете, наша Констанция – это ты! (Быстро целует Наташу).

Наташа. Однако, какой вы дерзкий, молодой человек! Как мне известно, Атос был галантным кавалером!

Саня. Прошу меня извинить, уважаемая Констанция!

Наташа. Я вас прощаю, господин мушкетер, и прошу продолжить ваш рассказ о том, как мы встретились в первый раз…

Саня. Это случилось в сентябре 36-го года, уважаемая Констанция… Я загнал свою лошадь, чтобы послушать лекцию на вашем химфаке и едва-едва успел занять место в верхних рядах аудитории… И, сделал я это потому, чтобы не рассердить профессора, так как я не химик, а студент физико-математического факультета.

Наташа. О, какая честь для меня! Я танцую с будущим великим математиком!

Саня. А также и с будущим великим писателем, уважаемая Констанция!

Наташа. Конечно, конечно, господин мушкетер! У меня больше нет ни малейшего сомнения, что от скромности вы никогда не умрете…

Саня. Спасибо за комплимент, мадам!

Наташа. Не стоит благодарности, господин мушкетер. Пожалуйста, продолжайте свой рассказ о том, что случилось дальше  в тот исторический сентябрь…

Саня. Случилось грандиозное событие, мадам! Когда после первого часа лекции, я помчался вниз по лестнице на площадку аудитории, где мои друзья-мушкетеры развлекали непринужденной беседой какую-то прекрасную незнакомку, которая рассеянно слушала их светскую болтовню и лениво жевала свой домашний завтрак.…

Наташа. Почему – лениво? Она уже успела с большим аппетитом проглотить свой бутерброд и теперь кушала на десерт большое красное яблоко!

Саня. Да, именно красное яблоко, мадам! Простите, что упустил такую важную подробность.

Наташа. Кстати, господин мушкетер, эта незнакомка очень испугалась, когда вы скатились по лестнице прямо ей под ноги! Она подумала, что господин Портос вызовет вас на дуэль!

Саня. К нашему счастью, дорогая Констанция, этого не случилось, но я действительно вел себя весьма дерзко, когда пытался разглядеть ваше прекрасное лицо, которое вы, как веером, стыдливо закрывали большим красным яблоком!

Наташа. В ответ на такое откровение, господин мушкетер. Я должна вам признаться, как была очень счастлива, что господин Портос не вызвал вас на дуэль и дал возможность продолжить учебу в этом прекрасном дворце науки, а также танцевать со мной на всех балах, которые здесь проходят…

Саня. Я тоже очень рад, милая Констанция, что господин Портос, которого в миру называют Кока Виткевич, не захотел дуэли и благородно, как и надлежит настоящему мушкетеру, отошел в сторону, чтобы не мешать нашему танцу…

tc ""
Через полминуты музыка танго замолкает. Некоторое время Саня и Наташа стоят в танцевальной позиции, затем Саня опускается на колени перед Наташей…

Наташа (удивленно). Что это с вами, друг мой? Это продолжение игры в мушкетеры или… это что-то другое? 

Саня. Да, это другое… Это не игра… (берет ее за руку). Милая Наташа, я люблю тебя и хочу, чтобы ты тоже любила меня…

Наташа (осторожно отнимает у него свою руку). Саня, ты о чем говоришь? Неужели ты сейчас делаешь мне предложение стать твоей женой?

Саня (встает с колен). Да, Наташа,  я еще раз повторяю: я люблю тебя. И буду любить всю жизнь… До гроба… Я не могу без тебя… Я хочу тебя, я прошу тебя, я умоляю тебя, – будь моей!?

Наташа (со слезами в голосе). Саня! Ну, зачем ты так сразу? Ведь между нами все было так хорошо! Мы гуляли, мы говорили, танцевали, наконец! Скажи, ты это серьезно? Ты серьезно делаешь мне предложение стать твоей женой? Или ты хочешь, чтобы я была твоей любовницей? (Опускает глаза, ожидая ответа).
Саня нежно обнимает Наташу за плечи, затем поднимает за подбородок ее заплаканное лицо и целует в лоб, в щеки, в губы…

Саня. Милая моя, дорогая моя Наташенька… А разве, чтобы любить друг друга, надо обязательно жениться? Ведь мы с тобой еще студенты… Мы учимся только на третьем курсе. У каждого из нас есть своя большая жизненная цель… А так как мы с тобой комсомольцы, мы должны добиваться осуществления всех своих целей! И это важно не только для нас, но и для нашей Родины! Для победы социализма во всем мире!

Я тебе уже не один раз говорил, Наташа, что кроме нашего университета, я еще хочу закончить МИФЛИ (Московский институт философии, литературы и истории), потому что я хочу стать не только учителем физики и математики, но быть также и настоящим писателем. Причем не маленьким, а большим и великим. Как, например, Лев Толстой! Или как Достоевский! И ты, моя любовь, в этом мне поможешь! Ведь мы всегда будем месте, всю жизнь! А если мы поженимся, то у нас появится ребенок…

Наташа (удивленно). А почему ты не хочешь, чтобы у нас были дети? Ведь дети нам не помешают добиваться победы социалистической революции?

Саня. Дети или даже один ребенок, – все они помешают нашей учебе! Занимаясь с ребенком, мы будем терять много драгоценного времени, которое потребует наша учеба. Не забывай, Наташа, что в мире сейчас очень сложная обстановка: набирает силы фашизм и в любой момент может начаться большая война!

Еще раз говорю тебе, что ребенок для нас станет “приятно-неприятно последствием” нашего будущего брака… А, потом, если у нас не будет своих “физических детей”, у нас всегда могут быть “духовные дети”, как это бывает у святых отцов, пророков, великих писателей… 

Наташа (вздыхает). Саня, но ведь можно пожениться и не спешить заводить ребенка…

Саня (радостно). Ну, конечно! Ведь ты, Наташа, как женщина должна уметь предохраняться от беременности.

Наташа (смущенно). Ну, какой ты странный, Саня! Во-первых, я не женщина, а девушка… А во-вторых, предохраняться от беременности, как я знаю от замужних подруг, надо вдвоем…

Саня. Так мы и будем предохраняться вдвоем! Понимаешь, Наташенька, я не мыслю тебя в будущем иначе как свою жену! Мы будем счастливы, мы всегда будем любить друг друга! (Страстно целует ее в губы).

Наташа (освобождаясь от поцелуя). Ну, хорошо… Давай поженимся… в конце IV курса, как это делают все студенты, которые любят друг друга… ты согласен?

Саня. Да, я согласен! Давай поженимся… в конце IV курса! А сегодня давай будем любить друг друга по-настоящему!? Ну, зачем нам так долго мучить наши души и тела?! Нам надо любить друг друга сейчас! Сегодня! Не надо терять время, Наташа. Не надо себя мучить… (Снова страстно ее целует).

Наташа (отстранив лицо). Подожди, Саня! Подожди, пожалуйста… Я должна спросить у тебя.

Саня. Что спросить? Спрашивай скорее!

Наташа (вздохнув). А ты умеешь… это делать? Любить, по-настоящему?

Саня (не сразу). Ну, как тебе сказать? Я читал про это в книгах. Думаю, ты тоже читала “про это”… Конечно,  не у Александра Дюма, а, например, у Мопассана.

Наташа.  Да, я тоже читала “про это” у Мопассана… И мне мама немножко рассказывала как это случается. Но я все равно боюсь… понимаешь? Боюсь, что у нас это не получится… И ты разлюбишь меня после нашей первой близости… разлюбишь за то, что я буду холодной…

Саня (удивленно). А почему ты будешь холодной? Ведь ты никогда не занималась этим раньше?

Наташа. Я буду холодной от страха… Я же сказала тебе, что боюсь…

Саня. Наташенька, милая моя, не надо ничего бояться… ты меня любишь… я люблю тебя… А если мы любим друг друга, то все у нас получится… должно получиться…

Наташа (вздохнув). Я тоже так думаю… Любовь нам поможет… ведь мы не собираемся сделать что-то нехорошее… Что-то такое, что нельзя делать… ведь мы с тобой, Саня, живые люди, правда?

Саня. Да, моя любовь, мы с тобой живые люди! И мы не можем больше терпеть той страсти, того огня и возбуждения, от которого я сейчас могу потерять сознание (страстно целует Наташу).
Наташа (осторожно освобождается от его объятий). Хорошо, Саня, хорошо… Только прошу тебя: будь нежным… Ведь любовь – это ласка… Взаимная ласка… Ты мне обещаешь?

Саня. Да, обещаю… Любовь – это ласка… взаимная ласка… Я обещаю тебе быть нежным… Честное слово, обещаю…

Наташа. Тогда пойдем ко мне…Мама сегодня вечером уходит в гости, на день рождения… Мы будем с тобой только вдвоем…

Саня. Я все понял! Скорее уходим отсюда к тебе! Скорее, милая, скорее! (Хватает Наташу за руку и уводит из зала).
Слышится бой часов. Они бьют 12 раз.

Занавес

Картина IItc "Картина II"
Решетовская, Евгений и Татьяна.

Евгений. И что же было дальше, Наталья Алексеевна? 

Татьяна. Да, да, – Наталья Алексеевна!? Что же было дальше? Вы поженились?

Решетовская (не сразу). Да, поженились… 27 апреля 1940 года мы пошли в ЗАГС и официально стали мужем и женой… Но родителям и друзьям объявили об этом не сразу… Короче говоря, мы поженились тайно, без всякой свадьбы…

А “медовый месяц” провели в Подмосковье, в Тарусе… Я приехала в Москву на практику в институт красителей, а Саня – сдавать сессию в МИФЛИ…

Первым о нашем браке узнал мой дядя, у которого я остановилась в Москве... Он и посоветовал мне и Сане снять домик в Тарусе и провести там наш “медовый месяц”… А когда я и Саня вернулись в Ростов, наши мамы встретили нас очень тепло и заботливо, – они обе были очень рады, что мы наконец-то поженились… 

Жить стали на квартире, – снимали комнату в Чеховском переулке, по соседству с нашими мамами, у которых по очереди обедали… Радовались, что скоро закончим университет, и мечтали о том, как начнем самостоятельную и независимую от родителей жизнь… При этом Саня хотел продолжить учебу в МИФЛИ, а мне предлагал учиться в консерватории…

Однако все наши мечты и планы рассеялись как дым после 22 июня 1941 года, когда началась война…

Интересно, что о начале войны Саня узнал в Москве, когда находился на сессии в МИФЛИ, и как только возвратился в Ростов, сразу же отправился в военкомат проситься на фронт, хотел, чтобы его призвали служить в артиллерии… Но его призвали только в конце ноября 1941 года, – и не в артиллерию, а в транспортный батальон, где он научился запрягать и распрягать лошадей, и где никому был не нужен его диплом математика…

Ну, а мне вместе с мамой предстояла эвакуация, потому что немецко-фашистские войска быстро приближались к Ростову… Эвакуацию вспоминать нелегко: приходилось идти пешком много километров по различным дорогам, неся в руках только самое необходимое… А самое необходимое для меня, кроме одежды и продуктов, были также и черновые тетради Сани с его рассказами и стихами, которые он написал еще до войны и, конечно, его письма…

Самое долгожданное из этих писем я получила осенью 1942 года, в Казахстане, в городке Талды-Курган, где мы остановились с мамой, уйдя летом из Ростова в нашу эвакуацию...

Из этого письма я узнала, что Саня находится в Костроме, учится в артиллерийском училище, на ускоренных офицерских курсах… Учиться на курсах осталось совсем немного, скоро он получит звание лейтенанта и отправится на фронт…

И знаете, я была очень рада тому, что Саня добился своей цели, и попал учиться в артиллерийское училище!

Евгений. Наталья Алексеевна, скажите, вы не виделись с мужем всю войну? Все эти долгие военные годы?

Решетовская. Нет, почему же? Виделась! Я даже была у него на батарее, – на фронте! Три недели я жила у Сани в его командирской землянке! Он был в то время капитаном и командовал батареей. Это все было в мае 1944 года, перед наступлением наших войск в Белоруссии.

Татьяна. Наталья Алексеевна? А как же вы попали на фронт? Вас призвали в армию? И вы попросились служить в одну часть с мужем? Ведь такие условия, как я думаю, были только для генеральских жен?!

Решетовская (насмешливо). Нет, в армии я не служила. А на фронт я как на экскурсию ездила. Дело в том, что Саня служил тогда в отдельном артиллерийском дивизионе командиром батареи, и мог позволить себе, как командир, пригласить на фронт свою жену.

Евгений. А как же ему это удалось? Насколько я знаю по своему опыту военной службы, а также из книг о войне, чтобы приехать на фронт, надо было получить специальное разрешение, особый пропуск! Во время войны в нашей армии сильно боялись немецких шпионов и диверсантов, и поэтому на всех дорогах был строгий контроль!

Помните роман Владимира Богомолова “В августе 44-го”?

Решетовская. Роман Богомолова я читала. Думаю, он все правильно написал, контроль на дорогах был строгий… Но ведь я ездила на фронт не в августе, а в мае…

А дело было так. В начале мая ко мне в Ростов приехал Санин батареец, сержант Илья Соломин1 , родители которого были евреи и до начала войны жили в Минске. Соломин очень переживал, что его родители не успели эвакуироваться и потому у него были очень грустные глаза, хотя впоследствии стало ясно, что он веселый и остроумный человек… Соломин привез мне все необходимые документы для поездки на фронт: красноармейскую книжку, выписанную на мое имя, отпускное свидетельство, согласно которому мне подошел срок возвращаться в часть, в которой служил капитан Солженицын, мой муж. А также обмундирование, широкий ремень и погоны, а к ним темно-серый берет и красную звездочку для этого берета.

Короче говоря, как только я переоделась во все военное, в тот же вечер я и сержант Соломин отправились на железнодорожный вокзал, чтобы ехать на фронт… Билетов, конечно, не было, но недаром Соломин имел грустные еврейские глаза.

С помощью этих глаз, а также с помощью стеариновых свечей, которые он привез с фронта, – ему удалось получить в кассе Ростовского вокзала два билета в вагон для офицерского состава! Так что на фронт я ехала весьма комфортно и большую часть мая 1944 года я провела тоже очень замечательно! Хотя жили мы в землянке, и каждый день топили печку-буржуйку, потому что май был холодный. Но все равно повторяю, – это было очень славное время!

Затемнение. Тихий бой настенных часов.

tc ""
Картина IVtc "Картина IV"
 Май 1944 года. Белоруссия. Фронтовая землянка командира батареи капитана Солженицына. Саня Солженицын и Наташа, одетая в военную форму, сидят на табуретках у растопленной печи-буржуйки, смотрят на огонь и тихо беседуют.

 Саня. А ты знаешь, милая, какое у меня самое любимое стихотворение Пушкина? 

Наташа. Не знаю… Но хочу знать… 

Саня. В таком случае я прочитаю тебе эти стихи наизусть. (Встает и начинает декламировать).
tc ""
Поэт! Не дорожи любовию народной.

Восторженных похвал пройдет минутный шум,

Услышишь суд глупца и смех толпы холодной,

Но ты останься тверд, спокоен и угрюм.

tc ""
Ты царь: живи один. Дорогою свободной

Иди, куда влечет тебя свободный ум,

Усовершенствуя плоды любимых дум,

Не требуя наград за подвиг благородный.

tc ""
Они в самом тебе, ты сам свой высший суд;

Всех строже оценить умеешь ты свой труд.

Ты им доволен ли, взыскательный художник?

tc ""
Доволен? Так пускай толпа его бранит

И плюет на алтарь, где твой огонь горит,

И в детской резвости колеблет твой треножник.

tc ""
(Делает паузу и спрашивает Наташу). Правда, – замечательные стихи?!

Наташа. Да, я согласна с тобой… каждый поэт и писатель – главный судья своему творчеству.

Саня. Совершенно верно! И потому я убежден, чтобы стать настоящим, большим писателем, – надо обязательно пройти через мыслимые и немыслимые трудности!

В том числе и через такую войну, как эта…

И что особенно важно! После окончания этой войны, а наша победа в ней уже несомненна! – будет новая война! Война за победу мировой революции! Великая битва за торжество коммунистических идей! За свободу человечества и его прогресс! 

И наша задача, задача людей нашего поколения, занять в этой битве достойное место! На мой взгляд, страной должен руководить не товарищ Сталин, а кто-то другой намного его моложе, – ну, например, человек моего возраста.

Наташа. И вполне возможно, что этот человек будешь ты!

Саня (самоуверенно). А почему бы нет? Думаешь, у меня не получится?! Еще как получится! Скажу тебе больше: я уже обсуждал эти идеи с Кокой Виткевичем, когда наши части находились по соседству, – и он со мной тоже согласен! Наше “совещание двоих” решило продолжить обсуждение теоретической части ожидаемых событий!

А в своем последнем письме Коке, я знаешь, что написал? (Делает паузу).

Наташа. Я внимательно слушаю. Продолжай рассказывать, что ты написал Коке? 

Саня. Я написал ему, что Сталина и его соратников должна сменить современно образованная молодежь, у которой есть боевой опыт и творческие идеи! Будущую мировую революцию должны готовить и делать только молодые люди!

Они готовы к этому и у них все должно получиться!

Наташа. Неужели ты пишешь ему такие письма? О будущей войне? О мировой революции? Но ведь это очень опасно! Идет война… И всякая политическая полемика на тему революции может быть неправильно понята! За такие мысли тебя могут обвинить в троцкизме!
Саня. Чепуха! Троцкий был авантюристом и демагогом! Он был против Советской власти, а мы с Кокой выступаем за развитие новых социалистических идей, за смену поколений, за прогресс!

Наташа (положив в печь полено). Но все равно, Саня, сейчас война и говорить, а тем более писать о многом, надо очень осторожно…

Саня. Что значит,– осторожно?

Наташа. Ну, например, тебе не надо приказывать солдату переписывать черновики твоих рассказов!

Саня. Так я за ним всегда проверяю! И потом, что в этом особенного?! Я командир, у меня есть подчиненные… Этот солдат, который переписывал мои рассказы, выполнял мое задание как мой батарейный писарь! У него должность такая: заниматься бумажной работой. Это намного легче, чем стоять в карауле.

Наташа. Ты меня не понял… Я хотела сказать тебе, что ты должен беречь солдат. И не заставлять их делать лишнюю работу.

Саня. А я берегу солдат! Ты что? Предлагаешь мне в свободное от боев время водку пить? В карты играть? Или спать, как медведь?

Наташа. Нет, я ничего подобного не предлагаю. Но ведь идет война, очень тяжелая война… А ты писательством занимаешься, рассказы пишешь, – вместо что, чтобы за бытом солдат следить…

Саня. Да, пишу! И делаю это совершенно осознанно. Разве ты не знаешь, что без ежедневных упражнений на инструменте, настоящий музыкант быстро теряет мастерство игры! Ведь недаром еще в глубокой древности было сказано: “Ни дня без строчки!” 

Вот я и пишу каждую свободную минуту! А бытом солдат в армии есть, кому заниматься! Для этого специальный устав придуман! И поверь мне, дорогая, я ни на минуту не забываю, что я офицер, командир батареи и нахожусь на войне!

Но мое творчество мне помогает верить в будущую мирную жизнь! И потому я занимаюсь на войне писательством, творчеством, тренирую и развиваю свой мозг, свое сознанье!

Разве это плохо?

Наташа. Да, все сказано правильно. Но не забывай, Саня, что не только ты один, но и все мужчины, и все женщины, которые находятся здесь на фронте, занимаются большими и малыми делами, которые помогают приблизить нашу общую победу над врагом!

Уничтожить фашизм и создать во всем мире условия для победы Свободы, Равенства и Братства всех людей!

Саня. И мировой социалистической революции!

Наташа. Да, – и мировой социалистической революции!

Саня. Тогда скажи, почему Сталин распустил коммунистический интернационал?

Наташа. Не знаю… Возможно, об этом его попросили наши союзники, – Англия и США?..

Саня. Молодец! Правильный ответ! Ты хорошо разбираешься в мировой политике! И тебе не надо объяснять, что Англия и США – это оплот капитализма! Обе эти страны намного изощреннее, чем другие буржуазные страны эксплуатируют свой рабочий класс и проводят грабительскую политику в колониях Азии и Африки! Эти две страны – главные враги социалистического развития мира! И поэтому я считаю, что Сталин и его товарищи из ЦК нашей партии отошли от идеалов мировой социалистической революции и попустительствуют возвращению в нашей стране буржуазных идей и традиций! 

Например, зачем в Красной Армии ввели погоны, ведь погоны носили белогвардейские офицеры?!

Наташа. Ну, что плохого в том, что у тебя на плечах капитанские погоны? Это же красиво! Помнится, что твой отец тоже носил офицерские погоны.

Саня (не сразу). Да, он был офицером в первую мировую войну… И воевал в Восточной Пруссии, у генерала Самсонова… Думаю, что я очень скоро тоже окажусь в тех местах, где была окружена армия Самсонова, в которой воевал мой отец… Кстати, про армию Самсонова, про август 1914 года, я собираюсь написать роман, в котором ты будешь одной из героинь! Тебе это нравится? Приятно? Скажи, скажи?

Наташа (не сразу). Когда я прочитаю этот роман, тогда и отвечу… Ты лучше скажи мне, где ты собираешься писать свой роман? В этой землянке?

Саня. Да везде! Везде, где найду место и время, чтобы достать тетрадь и начать писать! А писать я могу и в землянке, и в штабной машине и даже на пне! А если свободного времени у меня больше часа, я пишу за специальным столом. Этот походный стол и стул я вывез из Саранска, где формировался наш артиллерийский дивизион. И теперь, как только находится свободное время, а на улице стоит хорошая погода, я выношу стол и стул на свежий воздух и начинаю работать. Кстати, большую часть писем к тебе я, как Наполеон, написал за этим походным столом. 

(Подходит к Наташе, обнимает, целует.)

Наташа (ласково отстраняясь). Саня! Подожди! Ну, погоди чуть-чуть… Давай еще немного поговорим!

Ведь через три часа я уезжаю! Три недели нашего “медового месяца на фронте” подошли к концу. Давай лучше сейчас подольше поговорим, чтобы потом не писать друг другу длинных писем! А будем писать короткие, но делать это чаще! 

Саня. Да, ты права… Наш МФМ, медово-фронтовой месяц, – заканчивается. Очень скоро начнется большое наступление и писать, даже очень короткие письма, будет некогда… Кстати, а ты не желаешь, чтобы я прочитал тебе последнюю главу из своего романа “Шестой курс”, о студентах на войне? 

Наташа. Саня! Какая у тебя плохая память!? Ты уже читал мне эту главу! В самые первые часы, как я к тебе приехала!

Саня (не сразу). Да, читал… неужели эти три недели пролетели так быстро? И наступил день, когда ты должна меня покинуть?! А ведь я мог оставить тебя в моей батарее до конца войны! И оставил бы, если бы полковник Травкин, командир бригады, в которую влился наш дивизион, не приказал отправить в тыл всех жен наших командиров! Это, милая моя, очень грустно, очень печально…

 (Обнимает Наташу, целует.)

Наташа (строго). Саня, а скажи мне, только честно. Если, конечно, ты захочешь ответить на мой вопрос…

Саня. Ну, спрашивай… Если ты не хочешь задавать этот вопрос в будущих письмах?

Наташа. Да, я не хочу тебя спрашивать про это в своих письмах… И потому скажи мне прямо и честно: у тебя есть, как у некоторых других командиров, – ППЖ?

Саня. А что такое ППЖ?

Наташа. Не что, а кто? Полное значение этих букв – полковая походная жена!  Как будто ты не знаешь, как ППЖ расшифровывается?! 

Саня (смеется). Ну, что ты, глупенькая!? Какая ППЖ? Разве ты не ощутила, прожив со мной эти три недели, что кроме тебя, все остатки своих чувств и страстей я отдаю даме по имени, – литература! Выражаясь ученым языком, я сублимирую свою любовную энергию в литературное творчество!..

Наташа. Это правда…

Саня. Чистая правда. Ничего кроме правды.

Наташа. А что бывает с теми женщинами, которые здесь, на фронте, становятся беременными! Их ждет какое-то наказание? Их сажают в тюрьму?

Саня. Да, нет… Их просто отправляют домой… Увольняют из армии… такие случаи бывают…

Наташа. Но если бы я могла остаться с тобой до конца войны, я бы тоже стала беременной! Чтобы мы тогда делали? Ведь ты же не хочешь, чтобы у нас был ребенок?

Саня (задумчиво). Ты знаешь, милая, я люблю тебя и, буду любить всегда… Ты, ведь помнишь… Когда мы поженились, мы договорились, что не будем спешить заводить детей, пока я не закончу МИФЛИ, пока у нас не будет хорошей квартиры, хорошей работы…

Но все это было в мирное время… И если бы не было войны, у нас, конечно, были бы и дети! Я хорошо понимаю, почему ты заговорила о беременности. Ты сегодня уедешь от меня, и возможно будешь беременной… Возможно, захочешь оставить ребенка…

Наташа. Но я не знаю: может быть, я буду беременна, а может быть нет…

Саня. Наташа, любимая, – идет война. Я могу в любой день погибнуть… И что будет хорошего в жизни у ребенка без отца? Ведь и ты и я, – мы оба росли без отцов… Думаю, тебе решать, – оставлять ребенка или нет. Лучше будет, если мы заведем детей после войны! Это будет нормально, это будет разумно!

Наташа. Но ты же сам мне говорил и писал об этом Коке, что после этой войны будет другая война. Война за торжество мировой социалистической революции! Война за освобождение всего человечества от капиталистического рабства! А это значит, что война никогда не кончится и по этой причине я никогда не смогу родить ребенка?

Саня (смеется). Милая моя, Наташа! Война скоро кончится! Война не будет вечно! И если я говорил “о войне после войны”, то я имел в виду борьбу идей! И в этой борьбе идей я хочу служить мировой революции не только как офицер-артиллерист, а, прежде всего, как писатель! Как борец за права людей! Как апостол свободы, равенства и братства! 

И когда после войны, у нас родится ребенок,  когда он вырастет и станет большим, – он тоже вместе с нами будет бороться за торжество великих гуманистических идей!

Кстати, когда вернешься в Ростов, напиши Лиде Ежерец в Москву, чтобы она поторопила Лавренева прислать мне отзыв о моих рассказах! Если наши известные писатели Борис Лавренев и Константин Федин одобрят мое творчество, – я после войны буду заниматься только литературным трудом! Потому что у меня сейчас так много идей, так много планов, замыслов и сюжетов, что после войны мне нельзя будет терять ни одной минуты, чтобы успеть воплотить их в жизнь! Ты веришь в это, моя милая?! Ты веришь в меня? Веришь?

(Обнимает ее за плечи, смотрит в глаза.)

Наташа. Конечно, верю, мой капитан! Ты обязательно откроешь свою Америку!

Ты будешь писателем! Обязательно будешь!

Саня. Не просто писателем – а великим писателем!

Наташа. Конечно, мой милый… Конечно… Но прошу тебя, мой капитан и будущий великий писатель, не пиши ты в письмах ни мне, ни нашим общим друзьям, – Коке, Кириллу, Лиде Ежерец, – о том, как ты собираешься продолжать дело мировой революции после войны!
Саня. А почему ты так говоришь? Тебе не нравится мировая революция? Ты не согласна со мной? Ну, давай поспорим! И я быстро докажу тебе, что я прав! Докажу, что после этой войны будет другая война! Конечно, не такая “горячая”, как эта, а более “холодная”. Но такая война обязательно начнется! И это будет “война идей”, “война мировоззрений”! Ну, что? Ты готова спорить? Давай, начинай! Приводи свои аргументы!

Наташа. Да, я готова… И скажу тебе сразу, мой капитан, писатель и революционер… Я люблю тебя и ревную к твоей литературе, к твоей мировой социалистической революции! Да, да, – ревную! Нам осталось быть вместе чуть больше двух часов, а мы тратим время на разговоры, от которых только ссоримся и обижаем друг друга… Ты понимаешь это, Саня? Понимаешь?

Саня (не сразу). Так ведь я не хотел этих разговоров, а тем более споров… На эти темы можно в письмах порассуждать…

Наташа. Саня, милый, в письмах ты пиши мне только про любовь! И ни слова про борьбу идей и какую-то будущую “холодную войну”! Не надо… Прошу тебя…

Саня. Ну, хорошо, я так и буду поступать… Но сегодня, ты действительно права, – хватит разговоров, когда нам хочется любить друг друга, не дожидаясь конца войны!

tc ""
Крепко обнимает и целует Наташу. Она также страстно отвечает на его ласки. Через минуту он берет ее на руки и относит на топчан у стены землянки… некоторое время они целуются, а затем Саня задергивает маскировочную сеть, – и закрывает военно-полевой будуар.

tc ""
Снова звучит музыка 12 этюда Ф. Шопена.

tc ""
Занавес

Картина IItc "Картина II"
Решетовская, Татьяна и Евгений.

Евгений. Наталья Алексеевна, так по вашему рассказу выходит, что Александр Солженицын в молодости был радикальным революционером левого направления и серьезно верил в победу мировой социалистической революции!?

Решетовская. Да, он был именно таким…Вольнодумцем и романтиком…

Татьяна. Таким, как кубинец Эрнесто Че Гевара1 ?

Решетовская (не сразу). Их трудно сравнивать, но что-то общее между ними, думается, есть… Например, большая целеустремленность, презрение к болезням…

Евгений. А скажите, Наталья Алексеевна, у Солженицына действительно был рак? И он, на самом деле, от него излечился? 

Решетовская. Да, у него была операция по поводу опухоли брюшной полости… И он долго лечился рентгенотерапией в Ташкенте, а потом в Рязани… И он вылечился! Он стал совершенно здоров!

Думаю, что это случилось благодаря его сильной воле!

Татьяна. А, может быть, благодаря вашей любви, Наталья Алексеевна?

Решетовская (вздохнув). Не знаю, Танечка, может быть, и благодаря моей любви… А может быть, ему Бог помог… не знаю… Не могу ничего сказать.

Что-то у меня опять голова стала болеть… Может быть, давление поднялось после всех этих воспоминаний о прошедшей жизни?

Танечка, пожалуйста, померь мне снова давление. Может быть, надо что-то принять? какое-то лекарство? Пожалуйста, померь… (Выключает магнитофон).
Евгений тоже выключает диктофон, а Татьяна встает и берет со столика с лекарствами аппарат для измерения артериального давления крови.

Татьяна. Сейчас, Наталья Алексеевна! Сейчас! (Подходит к столу, быстро надевает Решетовской манжетку аппарата. Вставляет себе в уши фонендоскоп и начинает измерять давление.)

Думаю, что вы и в самом деле немного поволновались… Все-таки вспоминать даже и очень приятное, – это всегда волноваться. (Трижды измеряет давление Решетовской).

Наталья Алексеевна, я вам измерила давление три раза… Так как учил меня мой муж… Он был доктором, военным врачом… (Вынимает из ушей фонендоскоп). Однако, не смотря на все ваши опасения, Наталья Алексеевна, давление у вас не высокое: 150 на 100! Думаю, что ваши головные боли быстро пройдут, если вы примите успокоительное лекарство! (Снимает с ее руки манжетку). Например, корвалол!?

Решетовская. Спасибо, Танечка, спасибо… Лучше я приму андипал… Он мне всегда помогает от головной боли… Дай мне таблетку, пожалуйста! 

tc ""
Татьяна подходит к тумбочке с лекарствами, кладет аппарат для измерения давления, ищет лекарство.

tc ""
Татьяна. Наталья Алексеевна, вы сказали – андипал!? Сейчас я его найду (роется в упаковках лекарств). Вот, нашла! (Показывает одну таблетку.) Это андипал! Но, к сожалению, последняя таблетка!

Решетовская (взволнованно встает и идет к Татьяне). Почему, последняя таблетка!? Не может быть! Ведь была целая упаковка! Я этот андипал две недели назад покупала! Неужели весь кончился? (Роется в лекарствах.) Да, кончился… Придется идти в аптеку… Я не могу без андипала, он мне хорошо помогает…

Евгений (встает). Наталья Алексеевна, прошу вас, не волнуйтесь! Я сейчас сбегаю вам за андипалом! Я знаю, где здесь аптека. Это недалеко, на улице Кравченко: я быстро вернусь.

Решетовская (растерянно). Ну, зачем вам так затрудняться, Евгений… Я и сама могу сходить в аптеку…

Евгений. Так вы “сходите”, я “сбегаю”! Наконец я не только журналист, но я еще и врач… И это мой долг: принести вам лекарство. А вы пока чуть-чуть отдохните!

Татьяна. Ну, конечно, Наталья Алексеевна, пусть Женя сбегает в аптеку, а вы немного отдохните на диване… Выпейте сейчас эту таблеточку, этот ваш любимый андипал и немного поспите… Вам сразу станет легче… (Отдает таблетку Решетовской).

tc ""
В то время как Решетовская принимает лекарство с помощью Татьяны, которая затем помогает ей лечь на диване и укрывает ее пледом, – Евгений достает сотовый телефон, набирает номер и вскоре начинает говорить…

tc ""
Евгений. Алло, добрый день! Мне нужен Василий Иванович… Это вы? Здравствуйте. С вами говорит Евгений Негин… Спасибо, хорошо… Я готов в вами встретиться… Да, сегодня… В аптеке на улице Кравченко… Да, у этой аптеки… Через полчаса! Но можно и раньше… Я вас подожду… Хорошо, через полчаса… (Заканчивает разговор, прячет телефон).

Татьяна! Я сейчас схожу в аптеку и принесу Наталье Алексеевне  андипал… Но может быть, ей нужно еще что-то купить из лекарств!

Решетовская. Спасибо! У меня все есть. Купите только андипал, а деньги я вам отдам… Как придете, так и отдам…

Евгений. Деньги у меня есть, не волнуйтесь! Но может быть вам нужен корвалол или настойка пиона? Скажите, – я куплю.

Решетовская. Нет спасибо, у меня эти лекарства есть…  Мне андипал помогает… Танечка, дай, пожалуйста, Евгению денег на лекарство, – я тебе потом отдам…

tc ""
Татьяна подходит к Евгению.

tc ""
Татьяна (громко).  Хорошо, Наталья Алексеевна! Не волнуйтесь! (Евгению) У тебя есть деньги? Хватит на две упаковки андипала?

Евгений. Ну, конечно, есть! Я все-таки работаю.

Татьяна (тихо). А кто такой Василий Иванович? Твоя с ним встреча надолго затянется? Ты, надеюсь, вернешься?

Евгений (тоже тихо). Ну, конечно, я вернусь… А моя встреча с этим Василием Ивановичем – будет короткой. Это всего лишь минут десять, ну, может быть, пятнадцать. (Снова громко) Наталья Алексеевна, а может быть, мне купить торт “Чародейка”! После вашего отдыха мы попьем чайку с тортом и продолжим наш разговор?

Вы не против такой программы?

Решетовская. Спасибо, Женя… Торт “Чародейка” у меня уже есть… Когда вы вернетесь из аптеки, мы втроем будем пить чай. Я люблю пить чай с тортом… так что вы скорее возвращайтесь…

Евгений. Ну, и отлично, Наталья Алексеевна! Будем пить чай с тортом! Я сейчас вернусь! Я быстро (уходит).

tc ""
Татьяна и Решетовская остаются вдвоем 

Часы бьют один удар. Это полчаса, 12 часов 30 минут.

tc ""
Татьяна (подходит к Решетовской). Ну, как, Наталья Алексеевна? Вам уже лучше? Голова меньше болит? (Садится рядом с ней).
Решетовская. Да, немножко стало отпускать… Но мне, право, очень неловко, Танечка, что мы послали нашего гостя в аптеку… Человек пришел брать у меня экс-экс-клюзивное интервью, – кажется, я правильно сказала, да?

Татьяна. Да, правильно… Но от подобного слова можно язык сломать…

Решетовская. А я, а мы, послали его в аптеку… Это нехорошо… Он может обидеться…

Татьяна. Нет, он не обидится… Он ведь не только писатель, он еще и врач… Нет, он не обидится…

Но он опять будет стоять у двери подъезда, когда вернется из аптеки… Потому что он не знает код нашей двери… Ведь это я помогла ему открыть дверь… Придется выходить его встречать… Да, так я и сделаю… Выйду на улицу и встречу Его.

tc ""
Пауза

Решетовская. Извините, Танечка, но я опять хочу вас спросить: я дала Евгению денег на лекарства или нет?

Татьяна. Наталья Алексеевна, ну какая вы беспокойная!? Не надо волноваться по пустякам. Деньги у Евгения есть, когда он вернется, мы с ним рассчитаемся. Вы точь-в-точь, как моя бабушка, которая постоянно спрашивает, когда придешь к ней в гости: есть ли у меня деньги на мороженое? Хотя сама уже при встрече успела сунуть мне эти деньги в карман! Вот такая у меня забывчивая бабушка! Она не на много вас моложе. Может быть, на год или на два…

Решетовская. Да, я не забывчивая, хотя мне уже 81 год… Память у меня хорошая. А у вас, Танечка, значит, есть бабушка… Это хорошо… Я тоже могла стать бабушкой и у меня тоже могла быть такая внучка, как вы.

Татьяна (не сразу). А скажите, Наталья Алексеевна, как женщина женщине!.. Вы были беременны от Александра Исаевича?

Решетовская (не сразу). Да, я была от него беременна… и не один раз… И делала аборты… 

Ведь он не хотел, чтобы я рожала…Говорил, что ребенок помешает ему стать великим писателем…

Конечно, его взгляды на ребенка и детей со временем менялись… 

Помню, после войны, когда он уже был в заключении и находился в Марфино, под Москвой, я приехала к нему на свидание в Таганскую тюрьму… В Марфино свидания не разрешались, потому что это была специальная тюрьма, заключенные которой работали в секретном научно-исследовательском институте… такая секретная тюрьма – называлась “шарашка”. Режим там был, конечно, чуть-чуть помягче и питание лучше, чем в других лагерях и тюрьмах ГУЛАГа1 … Но из-за секретности свидания с заключенными в “шарашках” не разрешались… И потому для заключенных марфинской “шарашки” свидания с родственниками проходили в Таганской тюрьме... Но зачем я тебе об этом рассказываю? Я ведь уже забыла из-за чего начался наш разговор?! Что-то сказать хотела… А глаза закрываются и мысль пропадает…

Татьяна. Ну и поспите немного, Наталья Алексеевна… Поспите… А когда проснетесь, будем чай с тортом пить! (Встает).

Решетовская. Хорошо, я посплю немного… Только знаете, Танечка, а ведь чая у меня нет… Вся заварка вчера закончилась… Вы поделитесь со мной вашим чаем? Я вам его отдам… Да, да, – отдам (засыпает).

Татьяна (мысли вслух). Ну, конечно, поделюсь… Сейчас зайду к себе и принесу пачку цейлонского чая… Ой, что я, дурочка, говорю!? Ведь у меня тоже нет чая! Утром я ходила в магазин и забыла его купить! Однако это не беда!

Пока Наталья Алексеевна спит, я успею сбегать в магазин и купить хорошего чая! Так я и сделаю!

(Подходит к Решетовской, поправляет на ней плед и уходит).

tc ""
Звучит музыка 12 этюда Ф. Шопена.

Занавес

Второе действиеtc "Второе действие"
tc ""
Картина Itc "Картина I"
Из арки дома Решетовской слышится шум уличной драки, который вскоре стихает и через 1-2 минуты во двор дома входит Евгений Негин, вытирая кровь из разбитого носа. Одежда его в пыли, потому что несколько минут назад в арке дома на него напали неизвестные люди и ему пришлось от них защищаться… Евгений еще не успел подойти к двери подъезда Решетовской, как его догоняет Татьяна. Она возвращается из продовольственного магазина, в ее руках пакет с продуктами, – и она видела, как дрался Евгений.

Татьяна (взволнованно). Женя! Подожди! Остановись! 

Евгений (оглядываясь). А, это ты! Видишь? (Показывает на раненый нос) Как писал Сергей Есенин1 : “Ничего! Я споткнулся о камень… Это к завтраму все заживет”.

Татьяна. Есенина ты потом почитаешь! В другой обстановке! А сейчас давай лучше отойдем в сторону, на лавочку! Я помогу тебе остановить кровь. (Берет его за руку и ведет к лавочке на детской площадке).

Евгений. Ты специально ждала меня на улице? Ты все видела? 

Татьяна. Нет, не ждала… Я ходила в магазин за чаем, но я все видела…

tc ""
Евгений и Татьяна садятся на лавочку. Татьяна рассматривает его разбитый нос и, достав из пакета носовой платок, вытирает кровь на его лице.

tc ""
Евгений. Вот сволочи! Я совершенно не ожидал их нападения… Догнали меня на машине и стали бить… Хотя десять минут назад мы обо всем спокойно договорились…

Татьяна. Подожди, Женя! Потом Расскажешь! 

Думаю, тебе надо лечь на лавочку! А я приложу к твоему носу бутылку с кока-колой! Она холодная, из холодильника, я ее только что купила… Холод быстро остановит кровь!

Евгений. Ну, хорошо. Я так и сделаю (ложится на лавочке лицом вверх).

tc ""
Татьяна достает из сумки литровую бутылку с кока-колой и кладет ее на лицо Евгения. Евгений обеими руками поддерживает эту бутылку, а Татьяна продолжает вытирать кровь на его лице, текущую из разбитого носа.

tc ""
Татьяна. Ну, что? Стало легче? Успокоился?

Евгений. Спасибо… Начинаю остывать… Но на душе все равно погано… Как же я покажусь теперь перед Натальей Алексеевной? Мне стыдно…

Татьяна. Ничего страшного… Полежи немного здесь, а потом ко мне зайдем. Умоешься, приведешь себя в порядок – и опять продолжай расспрашивать!

Евгений. А такое возможно? Ты мне это позволишь?

Татьяна. А почему, – нет? Ведь ты попал в беду… Тебя избили какие-то хулиганы или рэкетиры … Ну, а потом ты все-таки мой бывший муж…Можно сказать, – дальний родственник.

Евгений. Спасибо, Таня. Я тебе очень благодарен… Честное слово. Понимаешь, они захватили меня врасплох! Я совсем не ожидал подобного нападения!

Татьяна. А почему эти мужики напали именно на тебя? У тебя с ними какие-то дела? Или ты не уступил им дорогу? Не так посмотрел? Сделал замечание? Ты, рассказывай, рассказывай… Может быть, я помогу тебе каким-нибудь советом! Ведь эти ребята могут снова вернуться. Не так ли? Рассказывай, Женя, рассказывай… Я жду… Я тебе все-таки родственник, мне можно довериться…

Евгений (не сразу). Ты спрашиваешь, почему эти ребята напали именно на меня? Дело в том, что они действительно мне угрожают… Это люди, которым нужно мое журналистское молчание… И за это молчание они предлагают мне большие деньги… А я не согласился на их условия, потому и был избит…

Татьяна. Неужели тебя избили за твою журналистскую деятельность? Ты такой знаменитый журналист?!

Евгений. Да, представь себе! Именно, за мою журналистскую деятельность!

Татьяна. Ну, если это так? Ты тем более должен мне все рассказать! Потому что я начинаю думать, что твой визит к Наталье Алексеевне может принести ей большие неприятности! В том числе и мне! Я ведь сижу и с тобой, и с ней за одним столом. Скажи правду: ты кто? Секретный агент или действительно журналист и писатель?

Евгений. Во-первых, я не секретный агент! А во-вторых, ни с Натальей Алексеевной, ни с тобой мои конфликты никак не связаны! Но ты права, когда просишь меня рассказать, в чем суть дела. И может быть, твоя помощь мне действительно будет необходима…

Татьяна. Ну, тогда рассказывай… Зачем такое длинное предисловие…

Евгений. Я еще не начал рассказывать, а ты уже не хочешь слушать!

Татьяна. Я тебя уже слушаю… Но, рассказывай, пожалуйста, короче: ведь у нас мало времени. А тебе еще надо продолжить свое эксклюзивное интервью с Натальей Алексеевной! Так что рассказывай покороче, но ясно и понятно! Пока она спит…

Евгений. Но предисловие все равно должно быть! Так как эта история началась еще в армии. Когда я служил на Дальнем Востоке младшим врачом полка.

Татьяна. Ты хочешь сказать, что начнешь свой рассказ с тех дней, когда я и ты были супругами?

Евгений. Да, совершенно верно… Эта история началась еще в то время, когда мы с тобой были женаты…

Татьяна. И тогда у нас был ребенок, которого мы потеряли… Ну, рассказывай… Я слушаю (снимает с его лица бутылку “кока-колы”).

tc ""
Немного полежав на скамье, Евгений садится и, пощупав рукой разбитый нос, начинает рассказывать.
tc ""
Евгений. Ты, конечно, хорошо помнишь, что после окончания в 1996 году нашего рязанского медицинского университета я был призван в армию и направлен на Дальний Восток младшим врачом мотострелкового полка. Мой полк находился в лесу, до ближайшего города и цивилизации было около 100 километров. Но я, как врач, часто ездил в город, где находился наш военный госпиталь: отвозил больных, привозил здоровых… Словом, занимался обычной работой военного врача… И вот однажды вызывает меня командир полка и просит отвезти на санитарной машине в город, на лесоторговую базу шесть ящиков с кафельной плиткой, чтобы там, на базе, обменять нашу плитку на плитку другого цвета, которая нужна для ремонта туалета в штабе полка…

У нас в полку была черная чехословацкая плитка, а командиру хотелось, чтобы в туалете была плитка голубая испанская, потому что унитаз был тоже голубого цвета, хотя и советского производства.

В армии, как известно, просить и приказывать – это одно и тоже! И потому я приказал шоферу заехать на склад артвооружения, загрузить там шесть оружейных ящиков с чехословацкой плиткой, – в этих ящиках наши тыловики контрабандно вывозили эту плитку из Чехословакии, когда оттуда в 91 году возвращался в СССР наш полк, – и потом поехал в город. Никакой накладной на эту чешскую плитку у меня не было, ни в каких журналах учета и хранения я не расписывался! И никаких больных солдат у меня в машине не было! Я ехал в город по устной договоренности командира полка и директора базы! Когда я приехал на эту базу, ее директор, толстый и лысый кавказец, проводил планерку и попросил меня немного подождать, пока он закончит… И тогда мой шофер, рядовой Коростылев, попросил у меня разрешения сходить в продовольственный магазин, чтобы купить нам обоим что-нибудь перекусить… А я, оставшись в машине один, вспомнил о тебе и о твоем обещании приехать ко мне, в мою холостяцкую квартиру, в которой я собирался сделать небольшой ремонт в ванной комнате и в туалете! А для ремонта нужна плитка, которая лежит в этой машине и никто не увидит, если я возьму себе немного этой плитки. А чтобы это было незаметно, я решил взять из каждого ящика по несколько штук…

Татьяна. Какой ты хозяйственный, однако… Очень жаль, что я не увидела, как ты сделал этот ремонт ворованной плиткой…

Евгений. Каюсь… было желание украсть… Но я не согрешил! Потому, что ни в одном из шести ящиков никакой плитки не было!

Татьяна. А что же в них было? Золото и бриллианты?

Евгений. В них было оружие! Гранаты, патроны, автоматы!

Татьяна. Так значит, твой комполка оружием торговал? А тебя он использовал “в темную”?! Как болвана!

Евгений. Именно так! И командир полка и толстый кавказец, директор базы, оба использовали меня “в темную”. Но самое мерзкое началось потом! Потому что заместитель командира полка по воспитательной работе, – по старому, – замполит – тоже был с ними заодно! А я, вернувшись в полк, рассказал замполиту про эти ящики с оружием! Он внимательно выслушал меня, но попросил молчать о случившемся, и сказал, что будет вести тайное наблюдение за командиром и его заместителями, так как уверен, что в полку торгует оружием целая шайка!

И ему, замполиту, надо определенное время, чтобы выявить всех участников шайки.

Татьяна. И что же было дальше?

Евгений. А дальше у меня начались перманентные неприятности по службе! И первая из них состояла в том, что я морально разложился, так как стал изменять тебе, своей жене, с больным ребенком на руках! При этом я успел сделать беременной молодую директриссу нашего полкового “Военторга”! Обещал на ней жениться и развестись с женой…

Татьяна. Кажется, ее звали Татьяна Галкина? Помню, что она написала мне три письма, в которых сообщала, что вы любите друг друга и у вас будет ребенок! В ответ, по совету мамы, я написала командиру полка, и он мне ответил, что ты действительно морально разложился, тебе грозит “суд офицерской чести”, и в самое ближайшее время ты будешь уволен из рядов армии!

Евгений. Да, это была Татьяна Галкина, директор гарнизонного “Военторга”. Многие офицеры в полку знали, что эта женщина – любовница командира полка. И, как выяснилось потом, ее беременность оказалась мнимой…

Татьяна (резко). Но ты же, извини, с ней перепихивался! Пока наш ребенок умирал от порока сердца!

Евгений. Ну, зачем ты такое говоришь, Таня?! В том-то и дело, что я там ни с кем не “перепихивался”! Я тебя ждал!

Татьяна. А как же я могла приехать, если у меня на руках был тяжело больной ребенок?

Евгений. Но по твоим письмам, я думал, что ты и наш мальчик можете ко мне приехать! Ведь я же врач, я тоже мог его лечить! И потом, у нас в госпитале, тоже были хорошие врачи…

Татьяна. Я тоже думала, что наш мальчик окрепнет… Но больше всего я надеялась, что из-за болезни нашего ребенка тебя переведут с Дальнего Востока служить в Подмосковье или в Рязань…

 Евгений. Однако ты не стала ждать моего перевода и подала на развод из-за писем этой шлюхи Галкиной!

Татьяна. Я подала на развод, когда умер наш ребенок, наш сын… Или ты считаешь, что смерть ребенка – это не повод для развода, когда у обоих супругов нет ничего общего, что может сохранить их брак, а есть только обман и ложь, стоящие между ними!

Евгений. Еще раз говорю тебе: никаких интимных отношений ни с Галкиной, ни с любой другой женщиной, – у меня в полку не было!

Татьяна. А почему, тогда ты так легко согласился на развод? Почему не боролся за наш брак? Почему не приехал сразу же после смерти сына?

Евгений. О чем ты говоришь, Татьяна? Ну, как я мог приехать к тебе после смерти сына, когда сам лежал при смерти после автоаварии, которую мне устроили мои “полковые командиры”! Четыре месяца я провалялся на госпитальной койке, пока начал что-то понимать в том, что произошло и происходит вокруг меня!

Татьяна. И тебе сразу же стало ясно, что надо получать группу инвалидности и увольняться из армии? А почему ты не захотел служить дальше? Почему испугался трудностей?

Евгений. Потому, что я спасал свою жизнь!

Татьяна. А я думала, что жизнь тебе спасли врачи, которые лечили тебя в госпитале?

Евгений. Да, спасли… Потому что благодаря их помощи комиссия по расследованию поверила мне, что после автоаварии я потерял память и ничего не помню о том, что было со мной даже с первого дня службы в полку…

Татьяна. Так, ты притворялся, жалуясь на полную потерю памяти? Эту хитрость тебе подсказали бразильские сериалы?

Евгений. Да, я притворялся, как герой “мыльных опер”! Но если бы я выписался из госпиталя с сохранившейся памятью, в самое ближайшее время меня бы обязательно ее лишили! И ты бы носила на мою могилку свежие цветы… или бумажные, они подешевле…

Татьяна (не сразу). Зачем ты рассказываешь мне эту старую историю? Ты мне лучше расскажи, что произошло с тобой сегодня? За что тебя избили эти два бугая?

 Евгений. Хорошо, сейчас перейду к сути дела. Предисловие законченно… А суть дела в том, что после увольнения из армии, в декабре 99 года, я провел журналистское расследование о торговле оружием в России и написал ряд статей на эту тему! 

Татьяна. А что же тебя к этому побудило? Какие мотивы были для этого расследования? Неужели захотелось получить премию из фонда Артема Боровика1 ?

Евгений. Какие мотивы? Только один мотив: доказать себе и тебе, что я честный и порядочный человек! Дело в том, что когда я осенью 98 года приехал в Москву и стал работать врачом на “Скорой помощи” на одном из вызовов в элитный дом, я встретил своего бывшего командира полка… И его любовницу Татьяну Галкину!

А также и “лысого кавказца”, который торговал вместе с ним! Вся эта “троица” пьянствовала в одной компании, и, к счастью, меня не узнала…

А вызов был к одному из гостей, у которого случился поясничный прострел! Я быстро сделал ему укол и уехал с твердым решением разобраться, откуда у моих знакомых такие деньги, чтобы иметь такую огромную квартиру в элитном доме?

И скоро я понял, что мой комполка и “лысый кавказец” продолжают активно заниматься торговлей оружием!

Татьяна. Так за такое открытие они тебя могут убить! Как убили журналиста Дмитрия Холодова2 ! Тебе, наверно, уже не один раз угрожали? Угрожали? Да?

Евгений. Да, мне угрожали… Но при этом эти люди предлагают мне продать все материалы моего расследования за 5 тысяч долларов… И сегодня последний день, когда эта сделка может состояться…

Татьяна. Что значит – последний день? День длинный! Он может заканчиваться в шесть вечера, а может – в полночь! Неужели эти люди не могут подождать до понедельника? Они, – что? Взорвут тебя этой ночью, как Диму Холодова, если ты не отдашь им свое досье сегодня?

Евгений. Ничего хорошего от них я, конечно, не ожидаю… Мой положительный ответ они ждут до 8 часов вечера… В почтовом отделении вашего района есть абонентный ящик, в котором лежит пакет с 5000 долларов… Папку с материалами моего расследования или, как ты сказала, – досье, я должен положить в этот ящик и взять из него пакет с долларами… Вот и вся сделка! И совершиться она должна до 20 часов, а что будет потом, – это одному Богу известно… 

Татьяна. А люди, имена людей, которые тебе помогали в этом журналистском расследовании, – ты тоже должен им отдать? Ведь их всех ждет судьба Димы Холодова?

Евгений. Об этих людях я уже подумал и сделал так, что в моем досье никаких реальных имен никто не найдет… Своих информаторов я не предам…

Татьяна. А ключ от абонентного ящика? Он у тебя? Этот ключ тебе уже передали?

Евгений. Да, ключ у меня. (Достает из кармана ключ, показывает Татьяне и прячет обратно в карман).
Татьяна. И что же ты решил? Будешь брать деньги? Продашь свое досье?

Евгений (трогает разбитый нос). Я об этом пока думаю… Кстати, у тебя есть зеркало? Хочу посмотреть, что стало с моим носом… Неприятно лежать в гробу с разбитым носом…  Это некрасиво… (Снова трогает нос).
Татьяна. Зеркало у меня дома. И сейчас мы пойдем ко мне, но мне не нравится твой юмор… Это юмор висельника, Женя! Почему ты опускаешь руки и отказываешься искать выход из этого положения?

Евгений (снова трогает нос). Выход только один: сбежать из Москвы и спрятаться в какой-нибудь рязанской деревне, например, в Свистовке, или в Летово, где я был студентом на практике.

Татьяна. И тогда не будет никаких публикаций в газетах? Никаких разоблачений? Полное молчание, так?

Евгений. Да, так. И я опять останусь незаметным, маленьким журналистом, живущим на крохотные гонорары… А ведь я могу стать знаменитым! Прославиться на всю Россию, если опубликую свое досье? 

А слава, известность, – для меня, начинающего писателя, – во сто раз важнее, чем деньги!

Будет слава – будут и деньги! И побольше, чем какие-то 5 тысяч долларов! Да такие деньги артист Сергей Безруков1  получает за один съемочный день в кино! (Снова трогает нос.)
Татьяна. Сергей Безруков такие гонорары заслужил… А для тебя и пять тысяч долларов огромные деньги…

Евгений. Да, деньги большие… Но свою честь я не продам даже за большие деньги! А тем более не продам имена людей, которые помогли мне провести расследование!

Татьяна. Так значит, ты склоняешься к решению сбежать из Москвы? И не пойти на сделку за 5 тысяч долларов?

Евгений. Да,  я склоняюсь к такому решению…

Хотя и продолжаю обдумывать некоторые варианты. Ведь у меня есть долги, которые надо отдавать… Но самое обидное, что рушится мечта стать известным журналистом и знаменитым писателем… А жить и надеяться, что тебя высоко оценят и признают после смерти, – это слабое утешение, когда кушаешь одну картошку и покупаешь одежду в магазинах “Секонд хэнд”1 .

Татьяна. Но при этом ты живой и, как ты добавляешь, – честный человек! Живой и честный человек, неужели этого мало?

Евгений. Нет, немало… Но ведь эти негодяи, подобные моему комполка и “лысому кавказцу”, будут продолжать свой грязный бизнес, а я буду жить и мучиться, что не имею ни сил, ни смелости им помешать!

И как всякий интеллигентный человек каждый день страдать от своего бессилия!

Даже не смотря на утешение, что смог рассказать тебе все подробности этой истории… Надеюсь, теперь ты мне поверила, что я не предавал тебя с той женщиной – продавщицей из “Военторга”?

Татьяна (не сразу). Да, я тебе поверила… Но почему ты должен бежать из Москвы? Почему должен прятаться? Почему, наконец, должен прекратить борьбу с этими бандитами? Вспомни слова Наполеона: “проиграть одно сражение – это еще не значит проиграть всю компанию!”

Евгений. Слова ободряющие… Но в таком случае скажи, что ты предлагаешь?

Татьяна (не сразу). Что я предлагаю? Временное отступление… Нулевой вариант! Вот что я предлагаю!

Евгений. А что такое “нулевой вариант”? Как его понимать в моем положении?

Татьяна. Для этого ты должен позвонить этим бандитам и заявить, что ты решительно отказываешься от их гонорара в 5 тысяч долларов за свои материалы, но при этом даешь им честное слово, что никаких статей в печати о их торговле оружием не будет ни завтра, ни послезавтра! Ты принял это решение, потому что не хочешь лишних хлопот и свою дальнейшую жизнь желаешь прожить так, чтобы тебе не было мучительно больно, чтобы тебя не жег позор за подленькое и мелочное прошлое, в котором ты однажды едва не помешал этим господам делать свой бизнес!

Ты хочешь жить так, как призывает к этому наше новое  освобожденное ото всех предрассудков российское общество! Чтобы, сидя в своей щели или норе, ты мог сказать, что все свои силы и все знания, ты не хотел и не хочешь использовать, чтобы мешать дальнейшему освобождению этого общества! И при этом ты обещаешь, не жаловаться на свою судьбу и не завидовать богатым и свободным людям! Вот это и есть “нулевой вариант”!

Евгений (не сразу). Я понял твою иронию, Татьяна, но, как говорят современные политики, – твое предложение надо обсудить… В самом деле, как я не подумал о том, что проиграть одно и даже два сражения, - это вовсе не означает, что ты проиграешь всю компанию…

tc ""
Достает мобильный телефон, набирает нужный номер и начинает разговор с неким Василием Ивановичем.

tc ""
Алло! Это Василий Иванович?.. Добрый день, Василий Иванович… Вас снова беспокоит Негин. Да, Евгений Негин, свободный журналист… У меня есть для вас новое предложение…

Суть его в том, что я предлагаю “нулевой вариант”. Да, как в мировой политике… Я даю честное слово вашим господам, что ни завтра, ни послезавтра, и во все последующие дни, – я не буду публиковать в печати… Да, на радио и на телевидении тоже… материалы своего досье! Что я с ним сделаю?

Я его уничтожу, сожгу!.. Да, даю вам честное слово… Ну, если вы не можете дать честное слово, я такое слово, пока еще, могу дать… А деньги, которые  вы мне предлагаете, пусть пойдут на любое ваше богоугодное дело! Вы же верите в Бога? Посещаете храм божий… Да, от денег я отказываюсь… Деньги мне не нужны… На свою жизнь я в силах сам зарабатывать… Да, это и есть мой “нулевой вариант”… Да, я понимаю, вам надо посоветоваться… Понимаю… Да, понимаю… Хорошо, я позвоню вам через три часа… До свидания… (Вздыхает, выключает телефон и прячет его в карман).

Татьяна. Ну, что? Договорился? Вариант принят?

Евгений. Предложение принято и будет обсуждаться в самых высоких бандитских кругах. Мне предложено позвонить через три часа… А за три часа можно очень многое сделать (встает с лавочки).

Так что вставай, Татьяна, и снова веди меня к Наталье Алексеевне Решетовской! Буду продолжать свое эксклюзивное интервью. Не получилась сенсация о торговцах оружием, получится громкий роман о великой и трагической любви!

Татьяна (тоже встает, прячет в свою сумку бутылку кока-колы). Наталья Алексеевна приняла лекарство и сейчас спит… И пока она будет спать, а сон у нее продолжается обычно около часа, я приглашаю тебя к себе… Ты должен умыться и привести себя в порядок. А уже потом идти к Наталье Алексеевне и продолжать интервью.

Евгений. Хорошо, я согласен… Спасибо за приглашение… А ты одна живешь? Мой приход тебе никак не помешает?

Татьяна. Не волнуйся, ты меня не скомпрометируешь… Я свободная и независимая женщина! Живу одна! (Берет свою сумку и направляется к дверям подъезда дома Решетовской).

Евгений следует за Татьяной. Татьяна подходит к двери подъезда, открывает кодовый замок и дверь, пропускает Евгения впереди себя… Все это время звучит писклявый тревожный сигнал открытой двери, который затихает, когда Татьяна входит в подъезд и закрывает за собой дверь.

Занавес

Картина Vtc "Картина V"
Однокомнатная квартира Татьяны. Обстановка скромная, но есть и приметы современного стиля: две абстрактные картины на стенах, в углу комнаты большая керамическая ваза с искусственными цветами подсолнухов. Шкаф, прямоугольный стол, шесть стульев. Диван и два кресла с пышной мягкой обивкой. Японский телевизор, две полки с книгами, люстра с тремя плафонами в форме “колокольчиков” и торшер с зеленым абажуром. Входят Татьяна и Евгений.

Татьяна. Вот здесь я и живу! Моя однокомнатная келья с японским телевизором! Келья приватизирована, я единственная хозяйка, о цене умолчу: коммерческая тайна! Ну, как? Нравится? У тебя такая квартира или еще лучше?

Евгений. К сожалению, собственной квартиры у меня в Москве нет. Я живу у дяди в Новогиреево… Дядя старый, одинокий человек… Я ухаживаю за ним, являюсь его опекуном. И, конечно, ему будет очень скучно, если мне придется “отправиться в бега” или жить, как Ленин, в сельской глубинке, в шалаше…

Татьяна. “Отправляться в бега” пока рано! Вначале тебе необходимо пообедать! Мой руки и садись за стол. У меня сегодня украинский борщ по рецепту моей мамы.

Евгений. Борщ я люблю. Особенно украинский… Но чтобы умыть руки, мне нужна какая-нибудь салфетка, чтобы потом их вытереть. И лицо тоже надо умыть…

Татьяна. Зачем тебе салфетка? Я полотенце дам! Иди в ванную. Я тебе его принесу.

Евгений уходит умываться, а Татьяна открывает шкаф, достает полотенце и тоже уходит. Через полминуты она возвращается и начинает накрывать на стол, стоящий в центре комнаты: расставляет тарелки, раскладывает ножи, ложки, вилки. Приносит из кухни хлеб, соль, бутылочку кетчупа и пакет майонеза. Немного подумав, достает из серванта штоф с коньяком и две рюмки. Затем уходит на кухню и долго не появляется. А в это время в комнату возвращается Евгений, – он умыт и аккуратно причесан. И пока Татьяна занята на кухне, Евгений роется в книгах, стоящих на полке, находит томик А.С. Пушкина, листает страницы и, найдя любимое стихотворение, читает про себя. Через полминуты входит Татьяна, в руках у нее дымится супница.

Татьяна. Что ты читаешь? Стихи Пушкина! Наверно, “Пора, мой друг, пора! Обеда сердце просит?” (Ставит супницу на стол).

Евгений. Нет, я люблю другое стихотворение!

Вот послушай! (Читает стихи, глядя в глаза Татьяне).
Поэт! Не дорожи любовию народной.1 
Восторженных похвал пройдет минутный шум;

Услышишь суд глупца и смех толпы холодной,

Но ты останься тверд, спокоен и угрюм.

Ты царь: живи один. Дорогою свободной

Иди, куда влечет тебя свободный ум,

Усовершенствуя плоды любимых дум,

Не требуя наград за подвиг благородный.

Они в самом тебе. Ты сам свой высший суд;

Всех строже оценить умеешь ты свой труд!

Ты им доволен ли, взыскательный художник?

Доволен? Так пускай толпа его бранит

И плюет на алтарь, где твой огонь горит,

И в детской резвости колеблет твой треножник!

Татьяна. Браво, Евгений! Замечательные стихи! И читал ты очень замечательно! А теперь садись за стол, а я сейчас вернусь. Принесу котлеты.

Они тоже приготовлены по рецепту моей мамы. (Уходит).
tc ""
Евгений вздыхает, он огорчен, что Татьяна так скупо разделила его восторг от стихотворения Пушкина. Покачав головой, он ставит книгу обратно на полку и садится за стол. Появляется Татьяна, в руках у нее кастрюля с котлетами. Поставив кастрюлю на стол, Татьяна садится напротив Евгения.

tc ""
Татьяна (насмешливо). Ну, что, господин доктор? Вы умыли руки? Будем начинать трапезу? Если за время нашего развода вы стали верить в Бога, можете помолиться! Я подожду…

Евгений. Да, я умыл руки… А полотенце оставил в ванне… Повесил его на веревочке, где у тебя сушится белье…

Татьяна. Извини за беспорядок! Я совсем не предполагала, что сегодня у меня в гостях будет такой аккуратный мужчина, как ты…

Евгений. Там в ванной, на туалетной полочке, я увидел пачку папирос “Беломор”, это ведь очень крепкие папиросы…

Татьяна. И, конечно, ты сразу подумал, что там их оставил какой-то мужчина?

Евгений (усмехнувшись). Да, подумал. Ведь раньше ты никогда не курила…

Татьяна. Да, раньше я не курила, а сейчас курю. Это мои папиросы.

Евгений. Но это плохо, что ты стала курить… Мне не нравятся женщины, которые курят…

Татьяна. Я это знаю… Точнее говоря, – помню… Кстати, после развода с тобой, я не только курю, я и пить стала! Конечно, не запойно, но по субботам – регулярно… Думаю, ты не будешь против, если мы сейчас выпьем по рюмочке коньяка!?

Евгений. Нет, я не против… Тем более, мне и самому хочется выпить, чтобы немного снять напряжение, в котором я нахожусь (смотрит на часы).

Татьяна. Смотришь на часы? Не волнуйся… У нас еще есть время… И пообедать, и поговорить… И к Наталье Алексеевне мы не опоздаем…

И потому, сударь, разливайте коньяк в рюмки!

А я разолью борщ! (Встает за столом и берет в руки половник).
tc ""
Пока Татьяна разливает горячий борщ по тарелкам, Евгений наливает коньяк в обе рюмки. Затем некоторое время оба молчат, ожидая, кто из них скажет тост. Первым это делает Евгений.

tc ""
Евгений (берет свою рюмку). Ну, будем здоровы! (Не чокаясь с Татьяной, быстро выпивает).

Татьяна. Да, будем здоровы! Дай Бог, не последнюю! (Подчеркнуто смело, по-мужски, выпивает).

tc ""
Молча, не глядя друг на друга, они едят борщ. Заметив, что Евгений быстро съел больше половины содержимого в тарелке, Татьяна встает и берется за половник, чтобы сделать ему добавку.

Евгений. Нет, нет, – спасибо! Мне достаточно!

Татьяна. Тогда второе блюдо?! Это котлеты… Они тоже по рецепту мамы…

Евгений. Все мужчины любят котлеты…

Татьяна (берет вторую кастрюлю). Я бы так не сказала… (Кладет в чистую тарелку две котлеты и картофельное пюре) Я знала мужчин, которые совсем не любят мясо… (подает тарелку Евгению) Бери кетчуп, добавляй сам себе по вкусу…

Евгений (взяв тарелку). Спасибо! От кетчупа у меня изжога… Мне больше нравится майонез или татарская омачка, как называют этот соус в Чехии… (Добавляет в тарелку майонез из пакета).
Татьяна (чуть захмелев). Если изжога, тогда наливай по второй! Отчего заболел, тем и лечись, как говорят гомеопаты!

Евгений (тоже захмелев). С превеликим удовольствием! (Быстро разливает коньяк по рюмкам). Ну, за нашу встречу, Татьяна! (Поднимает рюмку).

Татьяна. За встречу, Евгений. (Тоже поднимает рюмку).
tc ""
Глядя друг на друга, они чокаются рюмками и медленно с достоинством выпивают. Евгений кушает котлеты, а Татьяна достает папиросы “Беломор”, зажигалку и закуривает.

tc ""
Татьяна. Ну, что, Евгений? Наелся? Стало легче? Ни говорить, ни слушать – не охота! Наверное, в сон клонит? Ты скажи, - я могу постель расстелить…

Евгений. Да, нет… В сон меня не клонит… Очень вкусный обед! Спасибо! (смотрит на часы) И я готов хоть сейчас слушать продолжение рассказа Натальи Алексеевны о ее романтических отношениях с Александром Солженицыным…

Татьяна (продолжая курить). Наталья Алексеевна еще спит… И пока она спит, я хочу, чтобы ты меня послушал… Ведь тебе же интересно узнать, как я жила все эти годы, после смерти нашего ребенка и после нашего развода?

Евгений. Да, мне это интересно. Рассказывай, я тебя слушаю…

Татьяна. Я не буду приводить различные подробности и детали, как это делает Наталья Алексеевна…Я расскажу тебе о своем прошлом намного короче. Тем более, что оно у меня не такое большое, как у Натальи Алексеевны…

Евгений. Рассказывай, как тебе удобно… Если будет что-то непонятное, я могу спросить…

Татьяна (смеется). “А из зала мне кричат: Давай подробности!” Помнишь, есть такая песня у Александра Галича1 ? По моему мнению, он не меньше Солженицына сделал, чтобы мы в России захотели “жить не по лжи”!

Евгений. Да, согласен… Галич – большой поэт. И такой же большой борец за правду…. А вот лозунг “жить не по лжи”, – по моему, первым объявил Лев Толстой, когда стал проповедовать свою теорию “непротивления злу насилием”, за Львом Николаевичем этот девиз подхватил в Индии великий Махатма Ганди!

А наш Солженицын заставил этот лозунг сиять заново не только в СССР, но и во всем мире! И в этом его самая главная заслуга как в XX, так и в XXI веке!

Татьяна. Спасибо за интересную лекцию. А теперь моя  очередь рассказывать… Или ты не хочешь меня слушать? Тебе не интересно, тебе скучно? В таком случае, махнем по третьей рюмке, и пойдем к Наталье Алексеевне, слушать, как Солженицын бросил ее, когда стал великим писателем!

Евгений. Подожди, Татьяна! Не сердись! Я готов, я хочу тебя слушать! А если ты хочешь, чтобы я тебя не перебивал, я буду молчать и не задавать никаких вопросов! Потому что про всякие “подробности” я могу догадаться. Я ведь не маленький: и женат был, и в армии служил, а теперь и сам эти “подробности” придумываю, когда прозу пишу… так что рассказывай. Я слушаю…

Татьяна (закуривает новую папиросу). Ну, хорошо! Слушай меня внимательно будущий великий писатель! Инженер человеческих душ, как говорили в прошлом XX веке… Через полгода или чуть меньше, после нашего развода, я познакомилась с одним рязанским бизнесменом… Или предпринимателем? Не знаю, что звучит лучше… Но я называла его купец! Поэтому и дальше буду называть этого парня – купец, так как его фамилия тебе ничего не скажет…

Этот купец занимался в нашей губернии торговлей водкою, имел сеть магазинов… Очень скоро он сделал мне предложение стать его сожительницей или, как говорят сегодня в народе, – стать его гражданской женой… Я не могла отказать ему, – и, конечно, согласилась… Но учебу в университете я не бросила, а перевелась на заочное отделение. А затем, закончив 3-месячные бухгалтерские курсы, стала помогать этому купцу в его воровском бизнесе или предпринимательстве, – не знаю, что звучит точнее… Конечно, он часто к месту и не к месту, говорил, что очень любит меня и просил, чтобы я родила ему сына, наследника и продолжателя его великого дела! А я рожать не хотела и лгала ему, что каждый день мечтаю забеременеть… Конечно, жизнь у нас была светская! Ночные гулянки, вино, кокаиновая наркота… И быть беременной при такой жизни – это, мечтать родить идиота!

На мое счастье, очень скоро, примерно через полгода такой бурной жизни, мой купец “ударился в бега” и бросил меня со своими долгами и магазинами… Оказалось, что более наглые рязанские бандиты: не то “слоны”1 , не то “носороги” предложили ему поделиться своим бизнесом! А он испугался и вместо половины своего капитала, как они просили, отдал этим “слонам” все магазины и меня впридачу, чтобы я возвратила им его долги! Спасли меня, как это часто бывает, родственные связи… Оказалось, что у моего отца есть родственник в правлении этой банды, который за меня заступился, но за это попросил подарить ему мою кооперативную квартиру! Короче говоря, я отдала этим выходцам из зоопарка все свои винные магазины и впридачу кооперативную квартиру! А сама срочно уехала в Москву, потому что жить в Рязани было стыдно и страшно…

В Москве, опять же с помощью родственников, я устроилась на работу в частный университет. В этом университете я вскоре познакомилась с одним очень энергичным и говорливым профессором.

Он был старше меня на 20 лет, имел жену, взрослую дочь-студентку и активно занимался политической деятельностью, получая за свои, высосанные из пальца, прогнозы, – огромные гонорары. А так как я снимала в Москве квартиру и очень нуждалась в деньгах, я не могла отказаться от предложения стать его любимой женщиной, а, говоря точнее – стать его любовницей и вместе с ним заниматься активной политикой, тем более, что в это время началась избирательная кампания 1999 года, – и деньги для тех, кто консультировал участников предвыборной гонки, выдавались, как известно, полными коробками из под ксерокса1 !

Профессор обещал мне, что если он станет депутатом Государственной думы по списку демократических сил, он сделает меня своим первым помощником, женится на мне и даст свою фамилию сыну, которого я ему рожу, потому что рождение ребенка от молодой жены и такого зрелого мужчины, как он, – повышает престиж личности и демонстрирует ее высокий творческий потенциал! Что особенно важно для государственного человека, каким он собирается стать. Я, конечно, ему не возражала и терпела его высокие амбиции и большой вес, но, учитывая мой опыт сожительства с рязанским купцом, – была всегда настороже и предохранялась!

Причем, – предохранялась не только от беременности, но и от его лжи! И я оказалась права! После выборов, когда этот господин получил мандат депутата Государственной думы, он, как выражаются сейчас, “кинул меня за борт, как персидскую княжну”2 ! А произошло это потому, что его дочка вышла замуж за какого-то чиновника из Администрации Президента, и развод мог помешать его дальнейшей карьере! Конечно, уважаемый профессор не хотел оставлять меня с разбитыми “мечтами” и обещал в самое ближайшее время “передать меня в надежные руки” своих товарищей по партии, но я решительно отказалась и ушла из их большой политики, с одним маленьким узелком долларов, которых мне едва хватило, чтобы купить эту квартиру и кой-какую обстановку… При этом хочу заметить, что эти доллары я не украла, а заработала как политический аналитик избирательного штаба! Чем я сейчас занимаюсь? Работаю по основной специальности, учителем в государственной школе, преподаю биологию и экологию. Живу одна… Женихи, конечно, есть, но я невеста разборчивая и сексуальными проблемами не озабочена… Уличной, а также политической проституцией – не занимаюсь… Я не лесбиянка, хотя у меня есть подруга, которая любит мне расчесывать волосы… Стала чаще носить брюки, чтобы мужики не лезли мне под юбку… Примерно полгода, как стала курить “Беломор”, иногда пью коньяк… Других вредных привычек у меня пока нет…

Вот и весь рассказ… (погасила папиросу, зажгла новую). Достаточно краткий, без особых пикантных подробностей, как ты и просил…

tc ""
Пауза

Евгений. Зачем ты все это мне рассказала?

Татьяна. Ну, наверно, затем, чтобы ты мог принять какие-то решения после нашей встречи…

Евгений (снова посмотрев на часы). Ты советуешь мне, – принять какие-то решения? Попробую это сделать…

Хотя в моем настоящем положении большинство решений за меня будут принимать другие люди… А я сейчас могу только желания загадывать, да и то их будет немного, – одно или два, может быть, три…

Татьяна. Ты имеешь в виду, что сегодня тебе надо снова позвонить этим бандитам? И потому у тебя нет никаких мотивов принимать решения на будущее?

Евгений. Я же сказал, что в моем положении можно лишь загадывать желания!

Татьяна. И какое же из этих желаний самое главное? Ты не хочешь сказать мне об этом? Думаю, у тебя есть время, чтобы мы могли вдвоем его обсудить…

Евгений. Нет, обсуждать сейчас мне ничего не хочется… Совсем не хочется…

Татьяна. А среди этих твоих желаний, – есть желание любить? Любить так, как любят в тех случаях, когда весь смысл своей жизни видят в любви? (Встает).

Евгений. Смысл моей жизни, как я стал его понимать в последние годы – это жить не по лжи!

Татьяна (снова садится). А я всегда думала, что смысл моей жизни и самое главное ее желание – это любить и быть любимой… (с обидой). Так какое же у тебя самое главное желание? Почему ты не хочешь назвать мне его?

Евгений (иронично). А потому, что на данный момент у меня не одно желание, а много желаний! И я тебе об этом уже говорил… Но сейчас, в эту минуту, самое мое главное желание – это выпить стакан горячего чая! Да, да, - именно чая!

Татьяна (встает и гасит папиросу). В таком случае нам пора идти к Наталье Алексеевне! Она уже проснулась, – и ждет нас на чай с тортом.

Евгений (тоже встает). Так не будем терять время! Пошли к Наталье Алексеевне! (Уходит).

Татьяна. А ведь у меня тоже, самое главное желание – это выпить стакан горячего чая! Чтобы отрезветь и не думать про глупости… (Уходит вслед за Евгением).

И снова звучит музыка Ф. Шопена, 12 этюд.

Занавес

Картина IItc "Картина II"
За столом сидят Решетовская, Татьяна и Евгений. Они пьют чай с тортом и продолжают интервью.

Евгений. Наталья Алексеевна! Может быть, я забегаю вперед, но я хочу вас спросить сейчас: А как вы встретились с Александром Исаевичем, когда он, отсидев несколько лет в лагерях ГУЛАГа, вышел на свободу? (Включает диктофон).

Решетовская (сделав глоток из чашки, включает свой магнитофон). Как встретились? Попробую вспомнить. Это случилось летом 1956 года… Я приехала в Москву, в гости к своей подруге Лиде Ежерец и от нее позвонила супругам Паниным, друзьям Александра Исаевича… Позвонила из вежливости, для приличия, хотя признаюсь, было определенное любопытство о том, как идут дела у Сани, после его освобождения из лагеря? 

С Паниными он переписывался, и я об этом знала. Итак, звоню Паниным, спрашиваю, как их здоровье, как жизнь, что слышно о Солженицыне, – как вдруг жена Панина, Евгения Ивановна, добрая, милая женщина, неожиданно сообщает мне, что Саня у них в гостях! И мы можем встретиться!

Конечно, от этого известия я сильно растерялась, но, поразмыслив, я все-таки преодолела свои нравственные колебания и в тот же день отправилась к Паниным на встречу с Александром Исаевичем!

Татьяна. А почему вы колебались, Наталья Алексеевна? Ведь вы же так ждали этой встречи?! Или вам что-то мешало? 

Или кто-то?

Решетовская. Нет, встретиться с ним мне никто не мешал… Просто в тот день мне было очень стыдно показаться ему на глаза…

Татьяна. А почему?

Решетовская. Потому что… в то время я жила с другим мужчиной… Это был доцент из института, где я работала… Умный, порядочный человек, старше меня на 10 лет… У него умерла жена, он имел двоих детей, но они нисколько не мешали нам жить вместе… Любила ли я его так, как любила Саню? Думаю, что нет… И я говорю так не потому, что он был старше меня, а Саня был мой первый мужчина… Просто у меня наступил период, когда я не могла уже найти ни душевных, ни физических сил, чтобы продолжать бороться за свое женское счастье с той государственной системой, которая забрала у меня лучшие годы моей молодости…

Пока Саня находился в подмосковном лагере, мы, как в годы войны, писали друг другу частые письма, которые помогали нам жить надеждой, что случится амнистия, пересмотрят его дело, будет досрочное освобождение, – но когда Саню перевели в Экибастузский лагерь, откуда разрешалось только 2 письма в год – силы меня оставили…

Забирали эти силы и частые беседы с офицерами госбезопасности… За мной всегда следили, мне не доверяли! Помню, меня уволили с работы в МГУ за то, что я забыла закрыть форточку в лаборатории и тем самым, нарушила правила техники безопасности! Я боялась, что не найду работу по специальности. А когда получила место доцента в Рязанском сельхозинституте, я тоже вскоре поняла, что держусь в этом месте, как говорится, на тонком волоске, благодаря умным и хорошим людям в руководстве института.

Разумеется, я очень страдала оттого,  что уходит молодость, что я не могу стать матерью, что я живу скрытно и одиноко, что окружающие люди боятся и сторонятся меня, как какую-то прокаженную… Очень часто мне даже казалось, что я тоже, как Саня, нахожусь в каком-то большом, огромном лагере для заключенных… Однако должна признаться, что больше всего на мое решение уступить ухаживаниям коллеги-доцента повлияло то, что в Экибастузском лагере, в который перевели Саню в августе 1950 года, были запрещены свидания, а письма разрешались только два раза в год!

Короче говоря, я открыто сошлась с коллегой и тайно, в Москве, начала оформлять развод, о чем написала Сане большое письмо, которое, как выяснилось потом, он не получил… Когда Саня узнал от своих родственников, что я ушла к другому мужчине и “перестала быть святой”, он написал мне письмо, в котором пожелал всего самого наилучшего в моей будущей новой жизни и подчеркнул при этом, что нисколько не осуждает меня за такое решение…

И хотя по-житейски, я была довольна жизнью с моим коллегой-доцентом, мне все время было стыдно перед Саней, что я первая ушла от него, что я не дождалась окончания срока его заключения, что я делю постель с человеком, которого не люблю так, как я могу любить…

И потому летом 1956 года я пошла к Паниным, чтобы встретиться с Саней и попросить у него прощения…

Думаю, что эта встреча для нас обоих была очень напряженной, тягостной… И хотя супруги Панины оставили нас вдвоем, мы все равно никак не могли быть откровенными и свободными в наших разговорах, так, как это бывало прежде… И потому, даже выпив немного вина за нашу встречу, я вскоре заторопилась уйти… Саня пошел меня провожать… По дороге начался дождь… Мы укрылись в подъезде какого-то дома, но напряженность в общении не исчезла…

Расставаясь у дома Лиды Ежерец, которую он хорошо знал еще со студенческих лет в Ростове, – Саня не захотел зайти к ней в гости и сообщил мне, что будет работать учителем математики во Владимирской области…

А затем подарил тетрадь со стихами, посвященными мне… (делает два глотка из чашки, откусывает кусочек торта, замолкает).

Татьяна. А что же было дальше, Наталья Алексеевна? После того, как вы прочли эту тетрадь со стихами, посвященными вам?

Решетовская (вздохнув). Я ответила ему большим благодарным письмом… Он написал ответ. Мы опять стали переписываться, как в прошлые годы… И когда мой второй муж уехал в командировку в Одессу…

Я приняла решение поехать к Сане во Владимирскую область, в деревню Мильцево, где он жил в доме Матрены Васильевны Захаровой, о судьбе которой затем написал рассказ “Матренин двор”

Евгений. Наталья Алексеевна, разрешите вопрос? Солженицын жил в Мильцево как ссыльный или как свободный человек?

Решетовская. Как свободный человек! И работал учителем математики в сельской школе, в поселке Торфопродукт, рядом с железнодорожной станцией с таким же названием. Весной 1956 года с него сняли судимость по 58-й 1  статье, а также освободили от ссылки, разрешив свободное перемещение по стране и проживание во всех населенных пунктах, кроме закрытых городов…

А Саня выбрал владимирскую деревню, так как хотел поближе увидеть и лучше понять настоящую, глубинную Россию… (Выключает свой магнитофон).
Татьяна. И сколько же лет он мучился по этой страшной “58-й статье”?

Решетовская (вздохнув). 8 лет – в лагерях и почти 3 года ссылки…

Татьяна. Как это ужасно! Как несправедливо! Боевой офицер, романтик, поэт – и 8 лет ссылки за антисоветскую агитацию?!

Евгений. Ты забыла отметить, что его арестовали 9 февраля 1945 года, когда до победы оставалось всего 3 месяца!!. Ну какая у него могла быть антисоветская агитация, когда до нашей победы было так близко!

Решетовская. Выходит, что могла быть такая агитация… Ведь я предупреждала его, чтобы он не писал в письмах своему другу Николаю Виткевичу о продолжении мировой социалистической революции, “о войне после войны” и тому подобное…

Евгений. А Виткевича тоже арестовали?

Решетовская. Да, и тоже на фронте… Он, как и Саша был офицером… И потому следователь, который вел их дела, приписал им “создание антисоветской офицерской группы”… А это тоже 58 статья, пункт 11, что еще больше отягощало вину и срок каждого…

Татьяна. А скажите, Наталья Алексеевна, этот Николай Виткевич, он вас тоже любил? Или уважал, как жену лучшего друга?

Решетовская (вздохнув, и сделав глоток из чашки). Да, любил… И я об этом знала… Когда в начале 1954 года его выпустили из лагеря, я тоже стала с ним переписываться. Он поселился в Таганроге, жил один, постоянной работы не имел, и очень нуждался в поддержке, как материальной, так и душевной…

Татьяна. Однако в Таганрог вы не поехали, а поспешили во Владимирскую деревню.

Решетовская (улыбнувшись, включает свой магнитофон). Потому, что я любила Саню… Потому и поехала к нему… А случилось все это 19 октября 1956 года… Поздно вечером поезд из Москвы привез меня на станцию с загадочным названием Торфопродукт… Конечно, я боялась и очень волновалась, как я найду дом в деревне Мильцево, где жил Солженицын…

Но Саня уже меня ждал и встретил прямо на станции… Земля была сухая, воздух теплый, а все небо было усеяно яркими звездами. И мы пошли в деревню к дому Матрены, где он жил, тихим и спокойным шагом, словно мы шли не по сельской дороге, а гуляли в рязанском городском парке…

Раздается бой  настенных часов, – они бьют 15 ударов. 

Это 15 часов.

tc ""
Картина VItc "Картина VI"
19 октября 1956 года, деревня Мильцево, Владимирская область. Поздний вечер. Звездное небо и полная луна. Двор дома Матрены Захаровой. Здесь, в тени стога сена, остановились Саня и Наташа. Он в коричневом плаще и серой шляпе. Она в светло-сером пальто и коричневой шляпке с цветными перышками

tc ""
Саня. Моя хозяйка, Матрена Васильевна, женщина не очень общительная… И на вид даже суровая… Но ты ее не бойся… Она все поймет и никаких лишних вопросов задавать не станет… А главное, никому ничего не расскажет.

Наташа. А что она должна рассказать? Как мадам Констанция приехала на свидание к своему мушкетеру?

Саня (удивленно). Наташа! Неужели ты до сих пор помнишь эту игру?

Наташа. Помню. А почему я должна о ней забыть? Ведь это была красивая игра! Конечно, здесь другая обстановка: незнакомая деревня, стог сена – но зато светят луна и звезды! А главное, нисколько не холодно, чтобы простоять под этой луной целую ночь, как это принято в мушкетерских романах!

Саня. А ты знаешь, Наташа, у нас сегодня действительно романтическая встреча! Я, непризнанный писатель или лучше сказать – ссыльный революционер! А ты смелая, романтическая женщина, сбежавшая от своего мужа, чтобы передать мне, своему старому другу, призывы от его товарищей не падать духом и продолжать борьбу!

Наташа. Браво, товарищ писатель! Вы придумали отличный сюжет для нового романа! Но я не хочу считать эту деревню местом твоей ссылки! Ты же сам мне писал, что судимость по 58 статье с тебя сняли, и скоро ты будешь полностью реабилитирован. Ну, а если тебе по-прежнему хочется быть революционером, то, пожалуйста! Завтра будешь писать свои “глаголы”, которыми хочешь “жечь сердца людей”1 ! А сегодня дыши полной грудью этим свежим, чистым, пьянящим осенним воздухом! 

И давай не будем торопиться в дом к твоей строгой Матрене, а лучше постоим еще немного на улице!?

Саня. Да, воздух здесь, действительно, замечательный! (Вздохнув). И, как ты правильно сказала, – пьянящий воздух! Очень пьянящий воздух!

Наташа. Такой воздух, Саня, сейчас по всей России! Это оттепель! Да, да, – оттепель…

Или, как говорят в народе – пришло бабье лето! Но для меня сегодня – это воздух свободы! Свободы от той казарменной, монастырской жизни, в которой живет большинство людей “шестой части земли с названьем кратким Русь!” 

Саня. Это слова Есенина!.. Как хорошо, что ты о нем вспомнила! Мы с тобой обязательно должны побывать на его родине в селе Константиново! Это же рядом с твоей Рязанью! Очень близко!

Наташа. Отличная идея, господин мушкетер! Я замечаю, что настроение у тебя стало намного лучше! Так это или не так? Отвечай без раздумий! Констанция ждет твоего ответа!?

Саня (вздохнув), Наташа… Мы договорились встретиться с тобой сегодня, чтобы спокойно и открыто разобраться в своих чувствах друг к другу… Летом, в Москве, мы об этом не смогли поговорить… И потому я хочу, чтобы сегодня… В этот вечер…

Наташа. Саня, не надо лишних слов… Твои стихи из тетради, которую ты мне подарил в Москве, помогли мне многое понять в том, что с тобой происходит…

Саня. Наташа! В этих стихах я выразил только часть того, о чем, думаю и чем живу!

Наташа. Так скажи мне прямо сейчас о том, что ты не написал в этих прекрасных стихах!? Какую тайну ты утаил от меня?

tc ""
Пауза

tc ""
Саня. Ну, во-первых, я болен… Еще в 53 году врачи обнаружили у меня опухоль брюшной полости… Это моя вторая опухоль, а первую опухоль мне оперировали в 52 году, когда я находился в Экибастузском лагере… Потом я лечился рентгенотерапией в больнице Ташкентского медицинского института, где лежал в 13-м раковом корпусе (вздыхает). И потому я думаю, что лучевая терапия как-то повлияла на меня… как на мужчину.

Наташа. А во-вторых?

Саня. А во-вторых, хотя сейчас и говорят по всей стране о свободе, равенстве, честности и прочих “нормах ленинской партийной жизни” – я в это не верю! Это все обман! Дымовая завеса! Страна, которая занимает “шестую часть земли” продолжает жить по лжи! И хотя я решил, несмотря на болезнь, продолжать свою борьбу за подлинные, а не ложные, –  свободу, равенство и братство, в одиночку я не смогу добиться торжества этих всеобщих демократических принципов! Однако я надеюсь, что у меня хватит веры и терпения внести свой посильный и достойный вклад в разрушение старой России и строительство новой!

Наташа. Вот и отлично! Продолжай говорить и писать, как честный человек! Занимайся здесь, в этой деревне, своим любимым писательством! Ты же всегда этого хотел!?

Саня. Да, хотел! Хочу и буду хотеть! Но ведь мне будут мешать! Даже здесь, в этой глухой деревне! Мне никогда не простят политическую судимость по 58-й статье! А всю мою писательскую деятельность назовут вредной и ложной! У советских литературных критиков я получу прозвище – “литературный власовец”1 ! Кстати, у меня нет ни малейшего сомнения в том, что и тебя тоже будут третировать и преследовать за любые отношения со мной! А ведь ты работаешь в учебном институте, ты доцент! И у тебя на руках старая и больная мама! Ты в один день можешь всего лишиться! В том числе и рязанской квартиры в бараке Касимовского переулка1 , где ты сейчас живешь с мамой и твоим новым мужем! Ты хоть чуть-чуть понимаешь, что тебя может ожидать за нашу переписку и наши встречи?

А все это возможно потому, что тоталитарное, жесткое правление наших советских фюреров нисколько не изменилось, даже после смерти Сталина и разоблачения его “культа личности”! Вся советская система осталась прежней, а все эти разговоры про “политическую оттепель” и “перестройку” – это обман и дымовая завеса! Ну, скажи, скажи? Разве я не прав?

Пауза

Наташа. Послушай, Саня… А точнее, выслушай теперь меня. Во-первых, ты не выглядишь безнадежно больным и конченым человеком… Во-вторых, я не считаю себя какой-то особенной женщиной, а тем более героиней, но я пережила войну, я много лет была женой политического заключенного, – и я не боюсь никакой жизни, в том числе жизни с трудностями и лишениями, о которых ты меня сейчас предупреждаешь! Я уже жила такой жизнью и, как видишь, продолжаю жить! Да, у меня есть высшее образование, я кандидат химических наук и я хочу продолжать работу преподавателя в рязанском сельскохозяйственном институте! Но если меня уволят за эту или другие наши встречи, я пойду работать в ресторан, потому что я хорошая пианистка и своей игрой всегда смогу заработать на хлеб с маслом для нашей семьи! Ты надеюсь, помнишь, что я умею играть не только этюды Шопена, но также вальсы и фокстроты и, конечно, прекрасные мелодии танго, под которые мы когда-то, еще до войны, совсем неплохо танцевали вдвоем… 

Ты помнишь это время? Не забыл?

Саня. Да,  помню… Как чудный сон…

Наташа. А кто же нам мешает начать новый танец, господин мушкетер? Приглашайте свою даму! Она ждет! Она устала ждать!

Саня. А музыка? Где музыка?

Наташа. Где музыка? Она в каждом из нас! 

Она в нашей памяти, в наших душах, в наших сердцах!

Саня. В таком случае, моя уважаемая Констанция, я приглашаю вас на танец…

Наташа. Я согласна, господин мушкетер…

Наташа и Саня образуют танцевальную пару и, напевая мелодию танго начинают танцевать, затем долго целуются и, потеряв равновесие, падают в стог сена.

Саня. Дорогая, ты не ушиблась? Тебе не больно? 

Наташа. Нет, со мной все в порядке… Но шляпку с перышками я потеряла…

Саня (хочет встать). Сейчас мы ее найдем. Я хорошо вижу в темноте!..

Наташа (удерживает его рукой). Подожди, Саня, не торопись искать мою шляпку… Давай лучше полежим и посмотрим на звездное небо… Увидим падающую звезду и загадаем желание! Вместе, одновременно! А потом скажем друг другу, о чем каждый из нас загадал!

Саня. Хорошо! Давай смотреть на звездное небо и ждать падения какой-нибудь шальной звезды (ложится рядом с Наташей).

Наташа. Почему – шальной? Будем ждать заветную звезду… Чтобы желание исполнилось, чтобы все состоялось…

Некоторое время Саня и Наташа лежат в стогу сена, взявшись за руки и глядя в звездное небо… Затем они поворачиваются лицом друг к другу, крепко обнимаются и начинают страстно целоваться, не замечая как на небе одна за другой начинают падать звезды, образуя звездопад, который, как салют, прославляет их возрожденную любовь…

И  все  это  происходит  на  фоне  музыки  Ф. Шопена, его этюда № 12.

Занавес

Картина IItc "Картина II"
Решетовская, Татьяна и Евгений продолжают пить чай и беседовать, сидя за столом

Татьяна. Наталья Алексеевна, пока вы рассказывали, ваш чай наверно остыл? Вам подлить погорячее?

Решетовская (сделав глоток из чашки). Нет, Танюша, не остыл… Ты лучше Евгению подлей погорячее! И кусочек торта подложи! У него уже только крошки остались… Подложи, подложи ему новый кусочек.

tc ""
Татьяна подливает в чашку Евгения новую порцию чая и кладет на его тарелку новый кусочек торта.

Евгений. Спасибо, спасибо…  Но пока я вас слушал, я уже съел два кусочка, так что этот, третий кусочек, пусть будет последний…

Решетовская. Ну почему, – последний? Кушайте на здоровье, сколько хотите… Вы молоды, а у молодых должен быть хороший аппетит, так что не надо скромничать: кушайте на здоровье… А я буду продолжать рассказывать, или, как сейчас говорят, давать экс… экс… экс… 

Евгений. Экс… экс… экс…

Татьяна. Эксклюзивное интервью! Коротко и ясно.

tc ""
Все смеются

tc ""
Решетовская. Итак, я продолжаю свое экс… экс… экс… эксклюзивное интервью и жду ваших вопросов, Евгений?

Евгений. А вопрос традиционный, Наталья Алексеевна! Что было дальше? И о чем вы договорились на этой встрече в деревне Мильцево. (Включает диктофон). 

Решетовская (включает магнитофон). О чем договорились? Я и Саня единодушно решили считать 21октября 1956 года, – днем нашего воссоединения! Ко всему 21 октября – это день рождения покойной Саниной мамы, который он всегда отмечал, где бы ни был…

Пауза

Кстати, должна сказать, что там, во Владимирской области, в местном Совете поселка Мезиновский, под управлением которого находилась деревня Мильцево, мы вновь повторно зарегистрировали наш брак… Это произошло 2 февраля 1957 года… Ну, а первый наш брак мы зарегистрировали 27 апреля 1940 года. 

Наташа. Наталья Алексеевна. А почему вы не рассказали нам про эту дату раньше?!

Решетовская. Как не рассказала? А, по моему, я  с самых первых слов этого своего экс… эксклюзивного интервью сказала о том, что значит для меня день 27 октября! Неужели я забыла? Не могу поверить… Евгений, а давайте проверим? Ведь у нас обоих магнитофоны, и мы оба записывали мое интервью! (Выключает свой магнитофон).
Перемотаем пленку назад – и все будет ясно! Начинайте первым! 

Евгений. Это у вас магнитофон, а у меня диктофон! Но проверить можно. Сейчас я перемотаю пленку, и мы услышим начало вашего рассказа. (Включает на диктофоне кнопку перемотки).

Во время этой паузы раздается телефонный звонок. Татьяна берет трубку и, услышав, что спрашивают Решетовскую, передает ей на стол телефонный аппарат. Во время разговора Решетовской по телефону, – перемотка пленки диктофона заканчивается, но разговор будет продолжаться. Это разговор Решетовской и Солженицына.

tc ""
Решетовская (взяв трубку телефона). Алло! Я вас слушаю… Кто меня спрашивает? Ой! Это ты, Саня! Здравствуй! Что случилось? Почему ты позвонил? Да, помню! Конечно, помню, что 27 апреля1  – это очень приятная дата нашей молодости, но сегодня с утра уже 29 апреля! Ты немного опаздал… Конечно, прощаю… Как говорится: лучше поздно – чем никогда… Что я делаю сегодня? Пью чай с тортом в компании двух молодых людей и рассказываю им про мою жизнь… Если хочешь, можешь приезжать! У нас еше осталась почти половина торта… Ну, и пусть говорят! Не обращай внимания! Мне 81 год, Саня, и мне глубоко безразличны все эти сплетни, из которых журналисты делают сенсации… Кстати, Саня, я ведь собираюсь жить до ста лет! И ты тоже будешь жить до ста лет! Хотя нет, я ошиблась: ты уже давно стал бессмертным! Нет, нет, – не скромничай! Ты всегда хотел стать великим писателем, и ты им стал! 

А если ты великий, значит ты бессмертный!..

Саня, а как твое здоровье?.. Как ты себя чувствуешь? Хорошо? Ну, и слава Богу! Я тоже чувствую себя хорошо… Спасибо, Саня… Спасибо тебе большое… За что, – спасибо? За нашу молодость! Да, да! За нашу молодость! Я вот сейчас сижу и рассказываю одному молодому журналисту и писателю, какие мы были с тобой романтики, так он мне не верит… Зачем рассказываю? Затем, чтобы молодые люди знали, как жили их предшественники, старшее поколение… Ведь это наше поколение пережило Великую  Отечественную войну! Это мы отстояли им, молодым, нашу Родину от фашистского нашествия! Пусть берут с нас пример! Ты говоришь, что современная молодежь сейчас не такая, как раньше? Я с тобой не согласна! Не согласна… Конечно, у них сейчас другая, более сытая  и соблазнительная жизнь, чем была у нас, но у них тоже есть светлые идеалы и мечты! Они тоже могут и готовы бороться за счастье, как за свое, так и за счастье других людей! 

Помнишь, как ты играл в молодости в “трех мушкетеров”? Как повторял их девиз: один за всех! И все за одного! Так и современная молодежь продолжает учиться романтизму у лучших героев прошлых лет! В том числе и у тебя! Ведь ты тоже герой! И твоя жизнь, и твоя борьба за правду, против лжи, – стала для многих молодых людей великим примером! Ты разбудил наших людей от долгой спячки! Ты будитель народов, Саня! Я горжусь тобой и рассказываю сегодня о тебе молодому журналисту, который, как и ты, тоже мечтает стать настоящим писателем! Хорошо, я буду внимательна… Я понимаю, что ты имеешь в виду… Нет, нет, мой рассказ никому не повредит… Не волнуйся… Спасибо, Саня… Спасибо, что вспомнил и позвонил… И я тебе желаю крепкого здоровья… Береги себя, живи долго… Спасибо, Саня… Спасибо, дорогой… (опускает телефонную трубку, из которой слышатся длинные прерывистые гудки, означающие конец связи).

tc ""
Пауза

Татьяна (тихо). Наталья Алексеевна… Это был Солженицын? Александр Исаевич?

Решетовская. Да, это был он… Александр Исаевич Солженицын… А я его по-прежнему называю Саня… Не могу никак отвыкнуть… Это нехорошо, это неуважительно…

tc ""
Татьяна осторожно забирает у Решетовской телефонный аппарат и ставит его на прежнее место, на тумбочку с лекарствами.

Татьяна. Наталья Алексеевна, по-моему, этот разговор с Александром Исаевичем вас не очень обрадовал… Вы не рады его звонку?

Решетовская. Нет, нет, – я очень рада! Просто я совсем не ожидала этого звонка… Я думала, что он забыл про день нашей свадьбы 27 апреля 1940 года… А он не забыл, вспомнил и позвонил… И поздравил, – с небольшим опазданием. Но я не в обиде, я и этому рада… Да, да – я и этому рада…

Евгений. Наталья Алексеевна! Я перемотал пленку! Будем слушать начало вашего интервью. Вы готовы?

Решетовская (не сразу). Нет, Женя, я не готова, не готова… Вы меня, пожалуйста, простите… Но я хочу попросить вас об одной услуге…

Евгений. Хорошо, Наталья Алексеевна, я вас слушаю…

Решетовская. Женя, вы не обижайтесь на меня, ради Бога! Но я хочу серьезно вас попросить… Не надо вам писать, а тем более публиковать в печати никаких статей и книг про мою жизнь с Александром Исаевичем… Ведь, как бы хорошо вы не написали про нашу любовную историю, вас все равно будут ругать и обвинять в том, что вы исказили образ великого человека, принизили значение его личности, уподобились Моське, которая лает на Слона1 . 

Но самое главное, Женя, ваша книга может огорчить и расстроить Александра Исаевича, а он находится в таком возрасте, – ведь ему около 82-х, – когда любая неприятность, даже очень маленькая, может сильно повредить здоровью… А его надо беречь… он всем нам очень нужен, Женя… очень нужен… Конечно, я и Александр Исаевич, очень любили друг друга… И я до сих пор вспоминаю о нем с теплотой и нежностью, ласково вспоминаю… А ушел он от меня потому, что у меня не стало хватать сил идти с ним в ногу… Я отстала от него, – и он ушел далеко вперед… Он всегда ходил быстрее меня… И даже на велосипеде он всегда меня обгонял…

Я думаю, Александр Исаевич меня не разлюбил…

Он меня пожалел… Он не захотел, чтобы я страдала вместе с ним…

Он всегда меня жалел… Александр Исаевич великий человек… И если он стал таким с моей помощью, я не хочу и не буду лишний раз огорчать его… Не хочу, чтобы кто-то думал, что я желаю отомстить ему за то, что он ушел от меня… Я очень благодарна ему за нашу с ним жизнь, за нашу любовь…  Я давно его простила… И не хочу ничем печалить и огорчать… И потому прошу вас, Женя. Не надо ничего писать, а потом печатать в газетах или книгах… Не надо ни рассказа, ни повести, а тем более – романа…

Не надо ничего писать, не надо…

tc ""
Пауза

Евгений (растерянно). Наталья Алексеевна… Я, конечно, никак не ожидал подобного исхода нашего интервью… Я думал, что вы не скажите таких слов…

Но если вы так решили, я готов подчиниться (открывает крышку диктофона, достает кассету и отдает ее Решетовской). Вот кассета… Она ваша…

Решетовская (берет кассету). Спасибо, Женя… Вы честный и благородный человек… Спасибо вам…

Большое спасибо от всего сердца. (Татьяне). Танюша, милая… Что-то у меня голова разболелась… И сердце что-то колет…

Татьяна. Наталья Алексеевна, давайте я вам измерю давление! Наверно вы снова разволновались?! (берет с тумбочки аппарат).

Решетовская. Да, да…Мне надо измерить давление… Ты права… А сейчас мне надо лечь… Не могу сидеть: очень голова болит (встает, держа в руках кассету).

Татьяна (подбегает к Решетовской). Конечно, вам надо лечь, Наталья Алексеевна! (Поддерживает ее за плечи). Ложитесь на диван! Я помогу вам…

Решетовская. Нет, нет! На диван я не хочу… Отведи меня в спальню… Я хочу лечь в свою постель… Я очень устала сегодня… И голова, и сердце, – все болит, очень болит.

Татьяна и Решетовская медленно идут к выходу из комнаты. Евгений встает и подходит к ним.

tc ""
Татьяна. Осторожно, Наталья Алексеевна… осторожно…

Решетовская (остановившись, оглядывается). Женя, извините меня ради Бога… Извините… Очень рада была с вами познакомиться… Спасибо за кассету. Еще раз извините… извините ради Бога…

tc ""
Татьяна и Решетовская уходят. Евгений, оставшись один, снова садится за стол, доливает себе чай, берет кусок торта и начинает есть, размышляя о том, что делать дальше. Появляется Татьяна.

tc ""
Татьяна (взволнованно). Женя! Скорее вызывай “Скорую”! Наталье Алексеевне плохо!

Евгений. Сейчас! Сейчас! (достает мобильный телефон).

Татьяна. Ой, Женя! Погоди! В “Скорую” я сама позвоню! А тебе надо звонить по другому адресу… Ты разве забыл? Три часа, отпущенные тебе бандитами, уже кончаются…

Евгений (посмотрев на часы). Да, время ультиматума близится к концу… Надо звонить…

tc ""
Татьяна подходит к телефону на столике с лекарствами и начинает набирать номер вызова “Скорой помощи”. Евгений набирает номер на мобильном телефоне. Получив сигнал ответа, оба говорят одновременно.

tc ""
Закончив телефонные разговоры, Татьяна и Евгений медленно идут навстречу друг к другу, обмениваются тревожными взглядами и, остановившись на расстоянии шага, продолжают диалог.

Татьяна. Ты сейчас уйдешь?

Евгений. Да, я должен уйти… Эти господа требуют, чтобы я лично отдал им все материалы, которые использовал в своем журналистском расследовании.

Татьяна. Со всеми именами и фамилиями? 

Евгений. С телефонами и адресами… 

Татьяна. И ты это сделаешь?

Евгений. Дело в том, что я предвидел подобный вариант и заранее изменил во всех текстах имена и адреса своих источников, так что никто не сможет узнать их среди живых людей… 

А фамилии тех, кто погиб или был убит, оставил подлинные… Папка с этим материалами у меня в сумке. 

tc ""
Достает из-под стола сумку, кладет ее на стол, открывает, просматривает содержимое, прячет в сумку диктофон, застегивает, вешает на плечо, собираясь уйти. Все это время Татьяна наблюдает за его действиями.

tc ""
Татьяна. Женя, подожди… Хочешь я пойду с тобой? Если мы будем вдвоем, они не посмеют напасть на тебя. Ведь я буду свидетель…

Мы дождемся “Скорой”, – врачи окажут помощь Наталье Алексеевне, – и вместе пойдем на эту встречу? Можно и опоздать минут на 15-20?! Пусть подождут! 

Ведь этим бандитам спешить некуда! А для нас с тобой, – каждая минута дорога… Подожди, дорогой, не уходи… 

Евгений. Спасибо, Таня, за поддержку… Но будет лучше, если ты одна останешься с Натальей Алексеевной… А мне твоя помощь потребуется только в одном случае… Если меня не будет в живых, разошли копии материалов моего расследования во все центральные газеты! Эти материалы я храню в Рязани, в абонентном ящике на Главпочтамте! Вот тебе ключ (достает из кармана ключ и отдает Татьяне).  Второй ключ у моего друга Михаила Панова! – Его телефоны я тебе сейчас напишу… (достает ручку и быстро пишет на салфетке номера телефонов). Вот эти телефоны (отдает ей салфетку). Если написал неразборчиво, могу исправить… Пока не поздно… 

Татьяна берет салфетку, читает написанное и неожиданно начинает тихонько плакать, а затем, обняв Евгения, – на прощание по-детски, нежно, целует его в губы и, отвернувшись, медленно идет в комнату к Решетовской… Несколько секунд Евгений смотрит ей вслед, а потом, бросив на пол сумку, быстро догоняет Татьяну, резко поворачивает ее за плечи лицом к себе и начинает горячо целовать! Татьяна отвечает ему с такой же страстью! В этих поцелуях проходит 1-2 минуты, а затем он увлекает ее на диван, где они продолжают свои еще более страстный порыв, невидимый для зрителей из-за затемнения нижней части сцены…

А настенные часы начинают свой бой, – и бью семнадцать ударов…

Когда через несколько минут Евгений, быстро одевшись, поднимает с пола сумку и спешит уйти, Татьяна догоняет его и ловит за руку…

Татьяна (взволнованно). Женя! Постой еще минутку! Подожди! Ты не сказал мне про свое последнее желание? Я должна его знать!? Мне это очень нужно!

Евгений (оглянувшись). Мое желание? Ты хочешь знать мое последнее желание?

Татьяна. Да, хочу! Ведь ты сам говорил мне за обедом, что у тебя есть только одно последнее желание! Какое это желание? Скажи? Я хочу знать!

Евгений (поворачивается к ней лицом). Мое желание, дорогая моя Татьяна, самое простое… Я хочу вернуться к тебе… Вернуться к тебе на ужин! Вот и все желание!

Татьяна. Это правда?

Евгений. Истинная правда… Жди меня к ужину… Жди, дорогая…

Татьяна. Правда?

Евгений. Да, правда? (Уходит).

Татьяна, оставшись одна, подходит к столику с лекарствами, находит пузырек корвалола и, вытирая рукой слезы, уходит в спальню к Наталье Алексеевне…

И снова звучит 12 этюд Ф. Шопена.

Занавес

tc ""
Картина Itc "Картина I"
Та же картина через четыре года, – в конце апреля 2004. Из арки дома во двор входят Татьяна и Евгений, который осторожно везет детскую коляску с их маленькой трехмесячной дочкой. Они теперь снова супруги, у них есть ребенок, и они живут в этом доме. Передав коляску Татьяне, Евгений открывает кодовый замок двери подъезда, но теперь звуки электронного сигнала звучат быстро и весело! Татьяна, взяв из коляски ребенка, входит в подъезд, – и, под звуки сигнала, дверь медленно закрывается. Оставшись один, Евгений выходит вперед.

Евгений. Прошло четыре года с того дня, когда я выскочил из этого подъезда и побежал на встречу с бандитами, которые вымогали у меня материалы моего журналистского расследования о торговле оружием… К счастью, я остался в живых, – и в том, что я снова перед вами, заслуга нашей российской службы безопасности.

Они арестовали всю банду и мое расследование помогло следствию довести до суда всех виновных… Сейчас эти бандиты сидят в тюрьме…

Прошло четыре года, когда я впервые подошел к этому дому, чтобы взять интервью у Натальи Алексеевны Решетовской, первой жены писателя Александра Исаевича Солженицына… К сожалению, Натальи Алексеевны больше нет с нами… Она умерла 28 мая 2003 года и была похоронена в Рязани, на кладбище церкви Скорбящей Божьей Матери, рядом с могилой своей мамы…

Александр Исаевич Солженицын, будучи больным, на ее похоронах в Рязани не присутствовал…

Прошло четыре года, как я и Татьяна вновь стали мужем и женой… У нас теперь есть ребенок – маленькая и очень хорошенькая девочка, которую мы назвали Наташенька. Татьяна работает учителем в школе, – кстати, она уже четыре года как бросила курить и “Беломор”, и “Мальборо”, потому что через год или два мы планируем, что у нас будет еще один ребенок… Хочется, чтобы это был сын, но если родится девочка, – тоже будем очень рады…

Я продолжаю работать врачом, но не на “Скорой помощи”, а в одной из московских больниц, где стал собирать материалы для диссертации…

Свои литературные занятия, “писательство” – я не бросил. В будущем году будет издан мой фантастический роман о том, что ждет Россию в XXI веке, если “музыку демократии” будут заказывать люди лживые и циничные, лишенные романтических идеалов и веры в наш народ…

Я не знаю, стану я известным врачом или знаменитым писателем, но я всегда буду верить в силу честного, правдивого слова, с которого началось и будет продолжаться все честное и красивое на нашей земле, в нашей России.

Я по-прежнему мечтаю написать большой реалистический роман о жизни в России, о людях, которые живут вокруг меня, – и верят в идеалы свободы, равенства и братства! 

О людях, которые и в наши дни стремятся “жить не по лжи”! И они живут, не продавая души дьяволу, который продолжает убеждать нас всех в том, что ложь может быть полезной, доброй и нисколько не опасной, и такой незаметной, что мы можем поверить в ее отсутствие!

Среди моих героев будут политики и депутаты, военные и гражданские, рабочие и крестьяне, старики и молодежь, мужчины и женщины… И самые лучшие из них будут лучшими потому, что они верили и верят в победу правды! Подают пример другим, как “жить не по лжи”, как бороться за правду, как переносить поражения в этой борьбе и как побеждать! Если я сам не смогу написать такой роман, я выращу и воспитаю детей, которые продолжат моё дело. Мои планы, мою жизнь… Я в это верю…

И хочу, чтобы в жизнь не по лжи верили и все вы! 

tc ""
Возвращается к двери подъезда, открывает кодовый замок, берет в руки детскую коляску и вместе с ней входит в подъезд! Дверь подъезда медленно закрывается за Евгением, а сигнал электронного замок снова звучит тревожно и настойчиво, как звучит метроном, как звучат часы в квартире покойной Натальи Алексеевны Решетовской, как звучит музыка 12 этюда Ф. Шопена.
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